

LUCHAS VIOLENTAS EN EL FRENTE RUSO

Se acentúa la ofensiva austroalemana en Galitzia

COMBATES EN FRANCIA

La guerra industrial

Francia ha retirado del frente todos los hombres que por su educación técnica pueden servir para la fabricación de cañones, fusiles, municiones y aeroplanos. La Gran Bretaña ha confiado a Lloyd George la tarea gigantesca de apoderarse provisionalmente de los elementos industriales del país y organizarlos de tal modo, que en breve no haya un condado donde no funcionen metalurgias productoras de armas y proyectiles. Las colonias inglesas se aplican a las artes militares, y en Australia, Nueva Zelanda, Canadá y la India, las funciones son transformadas en fábricas de pertrechos. Rusia crea organismos encargados de convertir el inmenso Imperio en un vastísimo taller, donde se produzca la artillería, los fusiles, los explosivos y las balas, cuya escasez obliga a los soldados del Gran Duque a retirarse delante de la falange artillera de Mackensen y de los howitzers de los Archiducos austrohúngaros... Italia trabajó diez meses seguidos en la preparación de su ofensiva y ha acumulado enormes cantidades de aparatos de destrucción.

Alemania y Austria envían continuamente a las líneas de fuego, más que hombres, cañones y bombas. Yo no es la infantería la reina de las batallas. Al valor individual reemplaza la ciencia. Los franceses pelearon al principio de las hostilidades con arreglo a su tradición y sus cargas se estrellaron en las murallas de bocas de fuego que sus adversarios les oponían. Y sólo consiguieron éxitos cuando imitaron los métodos guerreros de Alemania y Austria.

Y todavía se ha llegado a más. La lucha presente es algo insospechado, porque, como dicen los ingleses, los beligerantes acuden a la guerra farmacéutica. Los gases asfixiantes serán, muy pronto, utilizados en gran escala y sustituirán con ventaja a la artillería. Los ejércitos, agazapados tras sus posiciones, acecharán la ocasión de un viento propicio para batir al enemigo con nubes densas y malolientes. Y se bombardearán de continuo con granadas que al reventar esparcirán, no cascotes ardientes ni metralla casi ignea, sino vapores nauseabundos, asesinos, que, penetrando en los pulmones, acabarán con la vida de los hombres, ya instantáneamente, bien luego de atrocidad.

Y soldados, oficiales y jefes combatirán, sin máscaras de un trágico Carnaval de sangre, con caretas extrañas. Y serán como esos guerreros de los países sin civilizar que se pintan el cuerpo y se aderezan carátulas horribles, para surgir más espantosos ante los ojos del contrario... ¡Oh el salvajismo científico del siglo XX!...

Recordemos las lecciones de la Historia. La guerra de Secesión americana—contienda de colosales a cuyo lado, todas las campañas de Europa semejaran juegos de niños—nos ofrece un ejemplo que debían meditar aquellos que ya dan por descontado, con arreglo a su ideología o sus intereses, el resultado de la actual conflagración.

Los Estados del Sur se lanzaron al ataque con tal brío, que los defensores de la liberación del esclavo se creyeron perdidos muchas veces. La mayoría de los generales, jefes y oficiales salidos de la escuela de West Point eran sudistas y pertenecían a familias de «slave holders» o propietarios de negros. Y organizaron admirablemente las milicias de sus territorios, formando de ellas ejércitos magníficos. Desde el primer día afirmaron su superioridad profesional y técnica. Las tropas confederadas, maniobrando con estupenda disciplina, lograban victoria tras victoria. Washington mismo vió en peligro. Y en los mares, la aparición del primer acorazado, el famoso «Merrimac», determinaba el desastre sufrido por la escuadra nordista en la rada de Hampton.

Sin embargo, el Norte no se amilanó. Tenía fábricas y las transformó en arsenales. Surgieron los voluntarios a cientos de miles. Mac-Clellan, Banks, Burnside, Shields, Meade, Pope, Hooker, el mismo heroico Sherman, fracasaban luchando con Lee, Beauregard, Stonewall-Jackson y demás maniobreros y audaces caudillos del Sur; pero Grant, el cervicero, organiza sus batallones y los adiestra en la táctica de las grandes masas y de los movimientos envolventes. Y vió a los hombres menos belicosos inventar fusiles y piezas de artillería, que fueron asombro de la vieja Europa. Remington dedicóse a la fabricación de máquinas de coser. Un buen día ofreció a Lincoln un fusil infinitamente más perfecto que los usados hasta entonces. Blackley fundió cañones monstruosos—para lo que a la sazón se acostumbraba—y pronto las baterías federales dominaban a las confederadas en Richmond. Y al «Merrimac», fragata de madera, cogida en Norfolk, blindada y armada de un espónal formidable, fué opuesto el famoso «Monitor», forrado con carriles de acero, en el Hudson, por un ingeniero de Suecia...

Al cabo, Grant avanzó contra Lee llevando el ejército más numeroso que vieran los pueblos de América. Y Lee tuvo que rendirse, y

fué ahogado el separatismo y abolida la esclavitud.

Francia, Inglaterra, Rusia, se ven como los nordistas yanquis. Mal pertrechados, porque no pensaban en guerras, pelean debiendo improvisarlo todo. Resisten a un pueblo-titán, que desde hace cuarenta años se organizó para la agresión, con un cuidado, celo y constancia inverosímiles. Ese pueblo, que ha englobado en su seno otros dos, tiene un Lee, llamado Hindenburg.

¿Dónde está el Grant de los aliados? ¿Es Joffre? ¿No surgió todavía? El porvenir ha de decirnoslo. Lo indudable es que detrás de cada frente hay naciones que trabajan sin reposo, fundiendo y montando tremendas máquinas maravillosas, prodigios de la Química y de la Mecánica, y creando igualmente las balas, las bombas, las granadas, los botes de metralla, los proyectiles incendiarios y asfixiantes, las combinaciones de gases, las flechas de aeroplano, necesarios para alimentar tan múltiples artefactos de exterminio.

Y esta guerra es larga, muy larga... Y vencerá en ella quien, con el dominio de los mares, posea los medios de armar más soldados y de fundir más cañones y de cambiar más fácilmente el material inservible, y de poner a contribución los recursos de todas las regiones del mundo, como el Norte enemigo de los «slave-holders» puso a contribución todo el «outillage» de sus industriales y todo el talento de sus ingenieros...

Como era de prever, Venizelos ha ganado en Grecia las elecciones. Dispondrá de 193 diputados. El Gobierno sólo reúne 100. Hay también una cincuentena de viejos caciques y de independientes.

La mayoría liberal o venizelista dispondrá de 20 actas más que en la disuelta Cámara. El país se pronuncia, pues, por la intervención en favor de los aliados.

Días pasados, los oradores venizelistas que arengaban en los mítines al pueblo ateniense, decían:

«El triunfo de Alemania, Austria y Turquía sería el fin de la independencia de los pueblos pequeños que viven tranquilos en Europa. Por ello, Grecia debe pelear al lado de Francia, Inglaterra, Rusia e Italia.»

No es sólo en Grecia donde se considera que la victoria de los Imperios centrales señalaría la desaparición de las naciones débiles que anhelan seguir viviendo libres. El discurso pronunciado por el Rey de Baviera, hace poco, ha alarmado profundamente en Holanda. La agencia Wolff suprimió en sus despachos los párrafos más amenazadores para la independencia neerlandesa. Pero los periódicos de Munich lo han insertado íntegro.

No tendría nada de extraño que, andando los meses, Holanda, temiendo la suerte de Bélgica, se pusiera de parte del Cuádruple Acuerdo.

En lo que respecta a Grecia, hay que esperar algún tiempo todavía. La Cámara se reunirá en julio. Hasta entonces, según todas las probabilidades, Gounaris, el neutralista, conservará el Poder. Sin embargo, puede asegurarse desde ahora que el resultado de las elecciones griegas influirá grandemente en las futuras determinaciones de los Gobiernos de Bucarest y Sofía.

El bombardeo de Karlsruhe

Detalles.

AMSTERDAM, 15. Referente al ataque aéreo de Karlsruhe, telegrafían de Berlín que los aeroplanos volaron sobre la población a gran altura, entre las 6,45 y las 8 de la mañana.

Los barrios del centro, cerca del castillo, fueron los que sufrieron más.

El castillo de Margrave fué alcanzado por una bomba.

Italia y Austria

La carga de los «bersaglieri» en Monte Nero. ROMA, 15. Poco a poco, por pequeños detalles, se va sabiendo lo que tuvo de maravillosamente heroica la conducta del 12.º regimiento de «bersaglieri» en la batalla de Monte Nero.

El regimiento llevaba batiéndose tres días. El 3 de junio había llegado al pie de una alta montaña de 1.300 metros, que domina a Tolmino, con objeto de permitir a los ingenieros la construcción de un puente a través del Isonzo.

Del éxito de esta construcción dependía que el regimiento pudiera salvarse o no, pues la única ayuda que podía recibir había de llegarle de la orilla derecha del río.

Terminado el puente, el regimiento avanzó todavía más, creyendo tener aseguradas las espaldas. Ante él se levantaba la montaña escarpada, defendida toda ella por trincheras hechas de cemento armado, y cubriendo la cima grandes piezas de artillería. Para que su situación fuese aún más decidida, el coronel de Rossi colocó delante las reservas.

De pronto se le anunció que el río acababa de llevarse el puente recién construido. No era posible retirarse, porque el regimiento quedaba sin unión con su brigada, en presen-

cia de un enemigo formidablemente atrincherado. Ni siquiera hubo tiempo de pensar en ello, pues los austriacos, que se habían dado rápida cuenta de la desaparición del puente, desembarcaban por todas partes, haciendo un fuego terrible. En pocos minutos el regimiento fué empujado hacia el río, y en un terreno cuyas salidas eran batidas energicamente por la artillería.

No había más que un recurso, el más difícil, cuando no imposible: apoderarse de la fortaleza.

El coronel dió el orden de cargar. Todo el regimiento se lanzó hacia adelante, y como desplegar no podía ser, fué una masa la que se dirigió a las trincheras. El coronel de Rossi, herido en seguida en un brazo, después en el vientre, se enderezó en un último esfuerzo para gritar a sus «bersaglieri»: «¡Adelante! ¡Adelante siempre!»

El teniente coronel Negroto tomó el mando, y también cayó. Pero se había tomado ya la primera trinchera. La segunda se rindió también a la furia de delirio de los asaltantes. Una tercera blindada fué tomada a la bayoneta sector por sector. Cayeron otros oficiales más, pero el mando, recogido en seguida, no se interrumpió un momento.

Desosos de vengar a sus oficiales, los «bersaglieri», cada vez más excitados, trepaban y trepaban furiosamente. No se detuvieron más que cuando en una altura de 200 metros sintieron estallar varios obuses sobre las trincheras enemigas.

Era la artillería italiana que llegaba en su auxilio. Había cruzado el río por otro puente más afortunado que el anterior y tomaba a su cargo la empresa de aquel puñado de héroes, cuya denodada tarea había terminado.

La ocupación del Monte Corada.

ROMA, 15. La ocupación del Monte Corada se realizó del modo siguiente:

Durante la noche, los «bersaglieri» que se hallaban acampados en los flancos de las colinas de la Madonna del Monte, a una altura de 300 metros, recibieron la orden de avanzar. Descendieron rápidamente, atravesaron el Judrio, y al amanecer se encontraron al pie de la montaña, donde los austriacos estaban atrincherados.

Mientras los «bersaglieri» se lanzaban al ataque, la artillería, colocada en las cimas de la Madonna del Monte, comenzaba a tirar contra las posiciones austriacas. El enemigo oponía una resistencia encarnizada. Comprendía perfectamente que con la pérdida del Corada, perdía la posesión del Judrio al Oeste y del Isonzo al Este.

A las diez de la mañana, el fuego de la artillería italiana se había hecho tan preciso que toda resistencia del enemigo era imposible. El 75 francoitaliano se revelaba tan útil y formidable como el cañón 75 francés.

Entonces se dió el orden del ataque a la bayoneta.

El núcleo de los asaltantes llegó con tanta velocidad a la cima donde los austriacos estaban atrincherados, que el enemigo, según confesión de los prisioneros, creyó que la montaña se partía.

Los austriacos abandonaron en una fuga desordenada su artillería, sus armas y sus municiones. Se precipitaron por el otro lado de la montaña con tal ceguera, que muchos caían rodando en los abismos.

Trieste espera ansiosamente su salvación.

ROMA, 15. Las noticias que llegan de Trieste pintan la situación, cada vez más crítica, de la ciudad.

El gobernador ha trasladado su residencia a Aldesberg. La Cámara de Comercio ha sido llevada a Viena.

El Gobierno austriaco ha trasladado, además, la dirección de Hacienda y la Caja de Trieste a Laibach.

Habiendo dejado de funcionar la fábrica eléctrica de Monfalcone, los tranvías de Trieste son arrastrados por caballos.

Casi todos los comercios están cerrados, y Trieste tiene el aspecto tristísimo de una ciudad deshabitada o muerta.

La Policía acecha constantemente a todo el mundo, y no desea más que ver un pretexto cualquiera para avasallar a la víctima.

Esa misma Policía organiza manifestaciones, que la Prensa califica luego de hermosos y elocuentes testimonios del patriotismo austriaco de los habitantes de Trieste.

Se dice también que esas manifestaciones no tienen otro fin que la de suministrar pretextos para el saqueo de los almacenes y casas comerciales tildados de italianos, pues entre los más decididos asaltantes se han visto agentes de Policía y hasta oficiales.

Ahora que llega hasta Trieste el eco del cañón libertador anunciando a los triestinos el alba de su redención, las mismas autoridades, que dejaban escapar el rumor de que los italianos habían sido derrotados y lanzados al otro lado de las fronteras, realizan detenciones en masa, entre las cuales figuran personalidades notables y de la mejor sociedad.

La Policía las arrastra, encadenadas, a través de las principales calles de la población. Hace algunos días se registraron incidentes graves en un barrio muy popular, en San Giacomo, rincón muy pintoresco del antiguo Trieste.

Las mujeres del pueblo, exasperadas por el hambre, lanzaron piedras contra las patrullas, mientras otras arrojaban desde las ventanas agua hirviendo sobre los soldados.

Estos, enfurecidos, penetraron en las casas, realizando enormes atrocidades.

Además, llegaron a instalar ametralladoras en medio de las calles y de las plazas, dando ocasión esto a episodios verdaderamente trágicos.

No hay que decir cómo se esperará, y con qué ansiedad, la hora de la liberación.

Las provincias irredentas.

ROMA, 15. Los austriacos, habiendo abandonado las provincias irredentas, cometen, en venganza, abominables represalias.

Por todas partes hay actos de violencia y devastación.

Las tropas destruyen las casas, los puentes y los establecimientos industriales.

La población masculina ha desaparecido completamente. Sólo quedan los chicos, los viejos y los inválidos.

Los demás ó combaten ó han sido hechos prisioneros.

Es imposible describir el estado lamentable de las provincias irredentas.

Los austriacos no dejan detrás de ellos más que ruinas.

Precauciones alemanas.

ROMA, 15. Se sabe de buen origen, que los Cuerpos de ejército de Sarajevo y de Ragusa han sido casi en totalidad aniquilados en la frontera de Friul.

Se trata de reemplazarlos por tropas alemanas que ocuparon su sitio para combatir en Serbia, y que de ese modo no lucharán directamente contra Italia.

El obispo de Trento.

ROMA, 15. Se confirma la detención del obispo de Trento, que ha sido conducido bajo escolta a Innsbruck.

Esta medida causa extrañeza, porque dicho prelado fué nombrado con el consentimiento de Viena, y jamás se señaló por sus sentimientos irredentos.

Pero Mons. Eudrici ha lamentado los actos de crueldad cometidos por la autoridad militar y esto ha bastado para provocar su desgracia.

Alemanes en Trento.

CHIASSO, 15. Se dice que gran número de tropas alemanas han llegado a Trento, aunque vistiendo el uniforme austriaco.

Esto es por el deseo de Alemania de no declarar la guerra a Italia, por no arrastrar a otra Potencia neutral a la lucha.

Aviadores austriacos.

ROMA, 15. Han sido capturados en la frontera los tenientes aviadores austriacos Willi, Bachich, Wensel y Weschick con sus aparatos.

Los aviadores, originarios del Trentino, han ofrecido sus servicios a Italia.

Salida de los voluntarios.

ROMA, 15. Los voluntarios ciclistas y motociclistas han salido de Roma acompañados por un inmenso cortejo, en medio de las aclamaciones entusiastas de la población.

Salieron del cuartel de San Francisco bajo una lluvia de flores.

Desde los tranvías y los balcones, la gente aplaudía.

En la Puerta Salaria se encontraba el adjunto del alcalde, el Sr. Barzilai, diputado, y muchos consejeros municipales y generales.

La multitud saludó a los voluntarios con gritos de «¡Viva el Ejército! ¡Viva Italia!»

Un voluntario de sesenta y cinco años.

MILAN, 15. El senador Pulle acaba de marchar como simple soldado en el 35.º regimiento de Infantería, y ha sido objeto de una manifestación de simpatía.

No es la primera vez que guerra contra Austria.

«Tengo—ha dicho—una antigua cuenta por arreglar con los austriacos. Hace cerca de medio siglo, precisamente en esta época del año, que tomé parte, a la edad de quince años, como voluntario garibaldino, en el combate de Condino.»

Los hijos del Presidente.

ROMA, 15. El Sr. Salandra, Presidente del Consejo, tiene tres hijos subtenientes de ingenieros. Uno está ya en el frente, y los otros han marchado a unirsele.

El ministro de las Colonias tiene un hijo teniente de artillería.

El de Hacienda es subteniente en el Estado Mayor del generalísimo.

El de Agricultura tiene tres hijos bajo banderas.

El Príncipe Napoleón.

TURIN, 15. El Príncipe Luis Napoleón ha sido autorizado a seguir las operaciones militares, y ha salido de Venecia hacia el frente con uniforme de campaña de general ruso.

Consejo de guerra.

ANCONA, 15. Ante el Tribunal militar ha comenzado el proceso de los oficiales y tripulantes del vapor alemán Lemnos, que, con ocasión del raid de la flota austriaca, el 24 de mayo, hacían señales desde lo alto de la pasarela de su barco.

Aeroplano cazado.

ROMA, 15. Un cañón de una batería austriaca, recientemente instalado, abatió al primer disparo a un aeroplano austriaco que se dirigía a Venecia.

El artillero ha sido condecorado.

El «Padre Eterno».

VERONA, 15. El fuerte que los austriacos llamaban el «Padre Eterno», a causa de su reputación de invulnerable, resistió un día, y quedó completamente destruido.

18.000 curas.

En las filas italianas surven actualmente 18.000 eclesiásticos.

Frente ruso

Las bajas alemanas.

LONDRES, 15. Telegrafían desde Petrogrado al «Daily News»:

«En la derrota sufrida por su principal ejército, el que manda el general Mackensen, los alemanes han dejado 20.000 muertos sobre el campo de batalla, antes de comenzar a batirse en retirada, en medio del mayor desorden.»

Las tropas rusas mantienen el contacto con los alemanes en retirada.

Este resonante fracaso ha traído como consecuencia el abandono de todo intento contra Lemberg.

Entre los prisioneros del otro ejército alemán, que fué derrotado en Jourawno, 400 oficiales y 15.000 soldados han pasado ya por Lemberg para ser internados en Rusia.

Por primera vez los oficiales muestran ante los rusos su alegría de encontrarse vivos.

Todos esos prisioneros se hallan terriblemente agotados.

Una parte de ese ejército marcha actualmente en dirección de la Bukovina.

Se espera un violento combate en la frontera rumana.

Es posible que los alemanes franqueen dicha frontera para garantizar su seguridad, ocupando las rutas de las montañas, para impedir a los rusos aprovisionarse y hacerles imposible todo atrincheramiento.

El ejército de Mackensen parece prepararse a renovar el ataque contra Varsovia.»

Las operaciones en los Dardanelos

Nota oficial.

PARIS, 15. Desde el día 8 de mayo, y más especialmente durante la última quincena del mismo, las operaciones han cambiado de carácter.

Los ataques generales han sido sustituidos por una progresión más lenta, preparada con cuidado y conducida metódicamente.

El terreno ha sido ganado al precio y en la medida necesarios, y de manera que vengan a ser inexpugnables nuestras posiciones y permitiendo a la Infantería, siempre en la brecha, desde el 25 de abril, reponer sus fuerzas con algún descanso, y al Cuerpo expedicionario reforzarse con nuevas unidades enviadas desde la Metrópoli.

La naturaleza del terreno impone en los Dardanelos, a las tropas, una tarea muy difícil.

La parte meridional de la península de Galípoli, hasta la altura de Kilid-Bahr, donde la angostura del Estrecho y los fuertes de las orillas, que barren los barcos, hacen imposible el paso de la flota, presenta la forma de un triángulo.

La base del triángulo, entre Kaba-Tepe y Kilid-Bahr, mide 11 kilómetros, y del cabo Helles a esta base, la distancia es de 18 kilómetros.

A medio camino, es decir, a 9 kilómetros, se alza el pico de Achi-Rabi, de 250 metros de altura, cuyos contrafuertes constituyen, a través de la península, una posición defensiva muy poderosa.

El terreno delante de ella forma una pendiente suave; el fuego de la Infantería y la artillería puede barrerlo como el glacis de una fortaleza.

Este es el campo de batalla donde el Cuerpo expedicionario opera desde hace seis semanas.

La angostura del frente no ofrece posibilidad alguna de operar. Todas las obras de defensa del adversario deben ser atacadas y tomadas por un ataque directo. Las condiciones de la lucha recuerdan las de Torres-Vedras en 1810, y de Tomatadja hace dos años; pero la banda de tierra es todavía más estrecha.

Los turcos han organizado seriamente la resistencia.

La región entera está erizada de obstáculos, trincheras profundas, lanqueada de ametralladoras, precedida de redes metálicas y alambradas, y de otros impedimentos para el avance. Una serie de defensas de este género no puede ser tomada de un solo impulso; debe ser objeto de ofensivas graduales y avanzando de un punto de apoyo a otro.

Durante la segunda quincena de mayo los esfuerzos de las dos partes en la porción de líneas vecinas del Estrecho, se han concentrado alrededor de los atrincheramientos cavados por los turcos delante del barranco de Kereves-Dedé.

Un reducto avanzado, llamado reducto Bouchet, por ser éste el nombre del capitán de Infantería colonial muerto en el mismo pa-

rapeto, cayó en nuestras manos el 8 de mayo, fracasando todos los esfuerzos realizados por los turcos para recuperarlo, sufriendo el enemigo, en estos intentos, considerables pérdidas.

Desde que nuestra posición fué consolidada en este punto, hemos preparado la ocupación de un fortín establecido al extremo izquierdo de la línea enemiga.

En la noche del 28 al 29 fué encargado de tomar el fortín un regimiento colonial.

El terreno era descubierta enteramente, y batido sin cesar por fuego de fusil y ametralladora, que procedía de las posiciones turcas, no permitiendo intentar un ataque normal que hubiera exigido enormes sacrificios. Era, pues, necesario dar un verdadero golpe de mano. Por ello se adoptó el siguiente plan: Una sección, compuesta de 34 europeos y 32 senegaleses, todos voluntarios, bajo las órdenes de un subteniente, recibió la orden de salir, uno a uno, de nuestras trincheras de primera línea y de desfilarse, trepando, hasta los límites del fortín, de juntarse sigilosamente, y de echarse encima, de improviso, sin disparar un sólo tiro. Dos pelotones, uno por la derecha y otro por la izquierda, debían salir de nuestras trincheras en las mismas condiciones, aunque quedándose a mitad de camino, dispuestos a socorrer a la primera sección, en caso de fracasar en su intento ó de apoyarla si obtenía éxito.

Hacia buen tiempo. La Luna brillaba. Todo favorecía el movimiento. La primera sección empezó su movimiento a las nueve de la noche; los dos pelotones una hora más tarde.

A las doce menos cuarto, la sección que había llegado cerca del fuerte saltó por encima del parapeto.

Los turcos, sorprendidos, descargaron sus fusiles; después huyeron: los unos hacia su segunda línea de trincheras; los otros, hacia el barranco de Kereves-Deré.

Gracias á la rapidez del asalto no tuvimos otras bajas que un sargento y dos soldados heridos.

El sargento, aunque gravemente herido en el hombro derecho, se negó á retirarse.

Una vez tomado el fortín comenzaron los trabajos de fortificación.

Un sargento y ocho soldados de Ingenieros, ayudados por la sección voluntaria, pusieron el fortín en disposición de defensa contra el enemigo.

Los turcos intentaron dos contraataques, fácilmente rechazados por la sección voluntaria y los dos pelotones.

Durante los trabajos de fortificación fué muerto un subteniente y heridos algunos soldados.

Esta operación ha tenido, pues, un éxito grande, debido á la hábil marcha de la sección voluntaria y del destacamento de sosten y al valor y la entereza desarrolladas por las tropas, que han dado una prueba más de su heroísmo.

Además, constituye un excelente augurio para los ataques de más empeño que el Cuerpo expedicionario emprenderá en lo sucesivo.

Dice Asquith.

LONDRES, 15. En la Cámara de los Comunes, Mr. Asquith, hablando de las operaciones en los Dardanelos, ha manifestado, en la sesión de esta tarde, que la empresa comenzada se proseguirá hasta que se obtenga el éxito completo.

La Cámara votó, por unanimidad, créditos por valor de 250 millones de libras esterlinas.

Alemania cambia de tono

El conflicto con los Estados Unidos.

AMSTERDAM, 15. Los periódicos alemanes publican el texto completo de la nota norteamericana.

La Gaceta de Voss, comentándola, escribe: «La nota del Presidente Wilson no modifica en nada la situación actual entre Alemania y los Estados Unidos; pero su franqueza y su tono contribuirán á esclarecerla.

No habrá ninguna divergencia de opinión en cuanto á la ansiedad expresada por el Presidente Wilson para la salvaguardia de las vidas de los neutrales pacíficos.

Lo que nosotros podemos hacer, lo que Norteamérica puede hacer para llegar á ese objetivo formará el tema de las negociaciones que se deberán llevar con benevolencias am-

tosas y una buena voluntad recíproca por lo que respecta al punto de vista respectivo de cada parte.

La nota yanqui prepara el camino de las negociaciones en ese sentido.»

El Lokal Anseiger dice que la nota revela una actitud amistosa y facilita la vía á nuevas negociaciones.

«Los Estados Unidos—escribe—verán que Alemania está decidida á aceptar amistosamente toda indicación amistosa.»

En el Berliner Tageblatt, el capitán Persius escribe:

«Lo que se trata de encontrar ahora es un modus vivendi satisfactorio para ambas partes. Ciertamente ninguna solución satisfactoria se puede dar á la guerra actual, por medio de submarinos, sin concesiones de parte de Inglaterra.

Los Estados Unidos se declaran dispuestos á utilizar su influencia. Pero, ¿podrán obtener hoy del Gobierno británico lo que éste se ha negado á conceder desde hace ocho meses?

Si los Estados Unidos se ocupan de la cuestión respetando todos los intereses y observando una neutralidad perfecta, no les será difícil alcanzar un resultado satisfactorio.

Nosotros tenemos firme confianza en que las relaciones amistosas entre Alemania y los Estados Unidos, facilitarán el camino por donde puede llegar el acuerdo y ayudarán de ese modo al derecho y la Humanidad hacia la victoria.»

Los alemanes en Bélgica

Para evitar las evasiones.

AMSTERDAM, 16. Para evitar las evasiones de mozos belgas á Holanda, se ha publicado un bando en Amberes anunciando que los alambres puestos en la frontera están sometidos á una fuerte corriente eléctrica, y que de trecho en trecho hay establecidas minas y pozos de lobo.

Bolsa de Londres

El Exterior.

LONDRES, 16. El Exterior no se ha cotizado.

El P. Paul Carron

Muerto en el campo de batalla.

PARIS, 16. El padre Paul Carron, jesuita, ha muerto en el campo de batalla, cerca de Licerna.

Vió á un francés herido en lo más avanzado de la línea de fuego, y que estaba solo; corrió á socorrerle, y al llegar junto á él, le mató instantáneamente una bala.

Ingleses y alemanes

En Africa.

LONDRES, 16. Un importante destacamento alemán, en las inmediaciones del Níger, ha capitulado el día 11 del actual.

La campaña de Italia

Comunicado oficial.

ROMA, 15. Parte oficial: «Nuestras tropas ocupan gradualmente algunas posiciones dominantes en las fronteras del Tirol y de Cadora.

El enemigo no da en esta parte de nuestro frente ninguna señal de actividad, á excepción de dos ataques que el día 13 dirigió contra la cima de Vallone, sobre el Piave superior, ataques que fueron repelidos por nuestras fuerzas.

En la frontera de Caríne intentaron las fuerzas austriacas varias veces, y con ataques muy intensos, invadir los desfiladeros de Seois y Montecroce; pero no obstante haber preparado sus operaciones con intenso fuego de artillería, fueron rechazadas y perseguidas á la bayoneta por nuestros soldados.

En la línea del Isonzo y en la zona de Montenero, nuestra artillería cañoneó eficazmente algunas posiciones enemigas.

Por algunos reconocimientos verificados en la línea de Godgora á Monteforán y á lo largo del canal de Monfalcone se ha comprobado la intensidad y calidad de las fortificaciones hechas por los austriacos, cubiertas por largas líneas atrincheradas, revestidas de fábrica, reforzadas con gruesos blindajes, protegidas por alambradas y minas y unidas por una amplia red de líneas telefónicas y telegráficas.

Se ha comprobado también el empleo por

el enemigo de proyectiles prohibidos por acuerdos internacionales.

La salud y la moral de nuestras tropas es excelente.»

La contestación alemana

Noticias contradictorias.

NUEVA YORK, 16. Las informaciones recibidas de Berlín relacionadas con la contestación probable de Alemania á la nota de los Estados Unidos son contradictorias, debido á las diferencias de criterio que existen en el Gabinete.

El almirante von Tirpitz pide la continuación de la guerra de los submarinos, mientras el canciller del Imperio desea poner fin á este procedimiento de guerra.

La Prensa y el público están de parte del almirante.

Otro telegrama de Washington supone que los alemanes están dispuestos á hacer á los Estados Unidos la concesión de no atacar á los navios comerciales de aquella nación.

En el Este alemán

Rusos y alemanes.

LONDRES, 16. De Petrogrado comunican que han comenzado con actividad las operaciones al Norte del bajo Vistula y el Narw; pero no se consideran de importancia.

En Curlandia y Kowno los alemanes disponen de cinco Cuerpos de Ejército.

Para continuar sus esfuerzos al Norte de Chably han recibido importantes refuerzos.

En Galitzia los alemanes han sufrido grandes pérdidas.

Actualmente se extienden sobre el frente y se ocupan en organizar trabajos de defensa.

Turcos y búlgaros

Negociaciones.

GINEBRA, 16. Las negociaciones entre los Gobiernos de Sofía y Constantinopla continúan, bajo los auspicios de los austroalemanes.

Dícese que Turquía parece dispuesta á ceder á Bulgaria la orilla derecha del Maritza y hacer otras concesiones territoriales que permitan á Bulgaria el libre tránsito sin atravesar el territorio turco.

Alemanes é italianos

Noticia desmentida.

GINEBRA, 16. Un periódico asegura que ningún soldado alemán ha penetrado en Austria para luchar en el frente italiano, como lo prueba el hecho de no haberse recogido ningún muerto, herido ó prisionero por las tropas de Italia.

Carece, por tanto, de fundamento la noticia de que algunas tropas bávaras hayan pelado con los italianos.

Los Estados Unidos y la guerra

Una carta de Roosevelt.

NUEVA YORK, 16. Mr. Roosevelt, en una carta dirigida á una Liga patriótica, pide la preparación inmediata para la guerra de los Estados Unidos y ataca á los pacifistas profesionales.

Bolsa de París

Cotizaciones.

PARIS, 16. 3 por 100 francés, 71,65; Exterior, 85,15; Libras, 25,95 y 26,10.

Viaje de M. Poincaré

En la fábrica de Creusot.

PARIS, 16. El Presidente de la República, procedente de Nevers, llegó al Creusot á las nueve y media con el ministro de la Guerra.

Visitó la fábrica y los talleres y marchó á las quince.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 16. Comunicado oficial: «En la región de Chavli, sin cambio importante en la situación, la batalla continúa.

En el frente de Nareff, el enemigo pronunció en la noche del 14 un ataque estéril en dirección de Mychintz Vakh, y el mismo día realizó varios ataques locales en la región al Norte de Prasnyche, que rechazamos con éxito.

En Galitzia, los alemanes, habiendo sustituido sus bajas y habiendo traído fuerzas nuevas, que por primera vez han relevado las

anteriores en este frente, reanudaron la ofensiva en la región de Jaroslaw y en la derecha del San, apoyados en una poderosa artillería.

Después de un combate encarnizado que ha durado tres días, cedimos al enemigo el siguiente terreno en las orillas derechas del Lioubatchevka y del Vichnia.

En la región del Dniester realizamos el 13, con éxito completo, un contraataque en las orillas izquierdas del Tismenitza, é hicimos 1.200 prisioneros, con 29 oficiales y siete ametralladoras.

El mismo día los alemanes atacaron el sector al Sur de la cabeza de puente Fidatcheff y se apoderaron del pueblo de Rogeuzno.

Al alba del día siguiente efectuamos un contraataque, recuperando los pueblos de Rogeuzno y Jouravkoff; tomamos un cañón con sus atalajes y varias ametralladoras.

En este punto, los alemanes habían izado la bandera blanca, abriendo después traicionamente el fuego contra los nuestros.

Este hecho les valió que, en un impetuoso ataque de los nuestros, fueran todos pasados á la bayoneta.

El enemigo continúa sus ataques contra las cabezas de puente cerca de Nijnioff con fuerzas importantes y numerosa artillería.

Rechazando sus ataques, les hicimos el día 13 1.500 prisioneros.

Entre el Dniester y el Pruth de Czernowitz no hemos replegado detrás de nuestra frontera.

En la región del Cáucaso.

PETROGRADO, 16. Comunicado oficial del Cáucaso:

«El día 13, en la dirección de Olty, bombardeo y fusilería.

Los rusos ocuparon el pueblo de Sorp, en la orilla Sudeste del lago San.

Los prisioneros

A la recíproca.

PARIS, 16. Nota oficial:

«Una serie de comunicados de la Prensa alemana, especialmente los que se destinan á América, anuncian que 15.000 prisioneros franceses van á ser afectados á trabajos de desecación de pantanos en el Norte de Alemania, como represalias por el trato que suponen aplicado á los prisioneros alemanes en el Africa francesa.

La casi totalidad de estos últimos se hallan internados en Argelia, Túnez y Marruecos.

Las dos primeras de esas regiones acaban de ser visitadas por los delegados de la Embajada de los Estados Unidos, mientras que la tercera ha sido inspeccionada por el doctor suizo De Marval, delegado del Comité internacional de la Cruz Roja.

Los relatos de esos visitantes atestiguan las excelentes condiciones de instalación, vestidos, alimentación y trabajo de los prisioneros, tratados con la misma solicitud y la misma benevolencia que sus paisanos quedados en Francia.

Respecto á los centenares de alemanes capturados en el Togo y el Camerón y detenidos hasta ahora en el Dahomey, el ministro americano en Monrovia ha declarado que carecen de fundamento los rumores según los cuales dichos prisioneros están mal tratados.

Verdaderamente se ha procedido con ellos según la opinión de las autoridades sanitarias locales, y conforme á esa opinión el Gobierno de la República ha acordado recientemente, en razón á la aproximación de la mala estación en aquel clima, su traslado al Africa del Norte.

La mejor prueba de la unanimidad de las acusaciones alemanas está patentizada por la escasa mortandad de los prisioneros, lo mismo en el Dahomey que en el resto de Africa.

La herida real é inconfesada del Gobierno imperial es la pérdida de su prestigio cerca de los indígenas, resultado de la presencia de cierto número de sus nacionales en el cautiverio.

Sus amenazas no cambiarán, pues, en nada nuestra manera de proceder; pero por sabido se calla que cuantas medidas se tomen en contra de los prisioneros franceses serán imitadas por el Gobierno francés en igual número de prisioneros alemanes.»

La lucha en Francia y Bélgica

Comunicado oficial.

PARIS, 16. Parte oficial de las tres de la tarde:

«Las tropas británicas han tomado ayer una línea de trincheras al Oeste de La Bassée. Nada que señalar en el resto del frente. Un avión alemán se ha visto obligado á aterrizar en nuestras líneas cerca de Noroy-sur-Oureq, al Nordeste de La Fertemiloy. Los aviadores han sido hechos prisioneros.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (París), 16, á las diez. El «Vorwaerst» lamenta que las observaciones confidenciales de la Comisión relativas á los malos tratos de los soldados que se encuentran en las líneas de combate, hayan sido publicadas, así como las promesas del ministro de hacer cesar esas indignidades.

«Las mujeres francesas acaban de ofrecer á la Reina de Bélgica, como testimonio de su profunda admiración, un cofrecito artístico y que recuerda, por el estilo de su caja, al de Santa Ursula de Brujas.

«Según los informes que aportan los viajeros que regresan de Alemania, las clases industriales y los comerciantes empiezan á demostrar una viva intranquilidad por los perjuicios que les causa en sus negocios la duración de la guerra, y critican las tendencias de la política en general y de sus gobernantes, que se han lanzado á una guerra sin salida.

Del problema de las subsistencias

Entre los artículos de primera necesidad sólo uno se sigue vendiendo al mismo precio que antes de la guerra: el Jabón de Heno de Pravia. Una peseta la pastilla grande y veinte céntimos la pastilla de muestra.

Notas de la guerra

Divagaciones navales

Aquí no hay términos medios. Al empezar la campaña actual, la Marina de guerra inglesa era indiscutible é indiscutida; todos creíamos en un próximo fin de la Armada alemana. Hoy es lo contrario: la eficiencia de los buques ingleses, más aún, los propios buques, ha desaparecido. Nos lo dice en su número del 13 un periódico de gran circulación al publicar una «Lista de pérdidas de la Armada inglesa». El Tiger, el Thunderer, el Osman, el Lion, Queen Mary, Superb, Ajax (de 25.000 toneladas, no de 15.250), Australia... los mejores buques, podríamos decir, resumiendo, de su Gloriosa Majestad han desaparecido. ¿Cuándo? ¿Cómo? No lo sabemos; el diario dice que se han perdido nada más.

Y nosotros, que hemos seguido la fase naval de esta gran guerra con todo interés, tomando datos y notas de todos los periódicos y revistas nacionales y extranjeros; que hemos anotado diariamente todo ello en un Anuario naval, cuando creíamos que ni un minúsculo cañonero había escapado á nuestra buena voluntad, hemos hallado que se nos había engañado. No sólo no hablamos sabido que todos esos grandes buques, que hicieron célebres los nombres de Vickers, Beardmore, Thornicroft, White y tantos otros constructores ingleses, habían sido hundidos, sino que el crucero turco Medjidieh, que todos hemos leído había sido volado frente á Odessa (y cuya fotografía, en la que sólo se ven palos, chimeneas y algún cañón de la cubierta alta, publican L'illustration del 8 de mayo y un portfollo de The War News), ha hundido á un gran casatorpedero ruso en el mar Negro. Y á continuación, en otro periódico, que el Medjidieh, salvado por los rusos, es reparado y rebautizado con el nombre de Admiral Korniloff.

Al llegar aquí hemos hallado ya la explicación; indudablemente es que se ha repetido el caso de aquel estupendo combate en aguas de Noruega, entre dos divisiones inglesas que no se conocieron, y dieron por resultado la pérdida de 22 buques británicos; así, 12 buques! Estos deben ser los de la relación que nos ha sugerido estas líneas. Mucho hemos querido aprender de la Marina inglesa, y más aun ha de enseñarnos, si nos es posible; por eso queremos comentar ese combate en las escasas fuerzas de nuestro entendimiento. Empezamos por no explicarnos qué haría una

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Una vez allí, prestó oído; ningún ruido en la campaña denotaba la presencia de ser viviente.

En la fachada sombría del palacio se veían iluminadas dos venanas: una, en el extremo más próximo á la verja, era la del general; otra, al lado opuesto, la del dormitorio de Berta.

Sebastián conocía la situación de la casa, y aquella débil luz le hizo comprender que la joven velaba.

—¿No duerme!—se dijo.—¿En qué piensa? En su padre, sin duda alguna; en el peligro que ha corrido... ¿Y quién sabe si en su pensamiento está mi recuerdo? ¿Si supiese cuánto la amo!... Si lo supiera, ¿llegaría á amarme algún día?

Aunque esta pregunta es insondable,

los enamorados, cuando se la hacen, se contestan siempre afirmativamente; si parecen dudar, es por mera fórmula.

Sebastián no fué en esta ocasión una excepción de la regla.

—¿Oh, sí, me amaré!—murmuró delirante.—Esas flores que ha tocado con sus labios, que ha perfumado con su aliento; esas flores, que conservan en su cáliz una partícula de su alma y que son reflejo de su hermosura, me dirán tal vez que me ama.

El joven oficial avanzó por el jardín y se encontró á dos pasos del emparrado; franqueó el umbral, se orientó en las tinieblas, buscó con la mano la mesa de piedra, y tembló al contacto de las flores olvidadas.

Loco de amor, se apoderó del ramo, lo llevó á sus labios y lo cubrió de ardientes besos; se hacía la ilusión de que las rosas le devolvían sus besos y que su fragancia era el aliento de Berta.

Aquel sueño loco fué bruscamente interrumpido por un ligero ruido que llegó hasta el joven.

—¿Si la persona que se acerca entra aquí—pensó Sebastián,—estoy descubierta.

Y contando pasar inadvertido en medio de la obscuridad que proyectaban los grandes tilos, salió del cendón, decidido á buscar asilo detrás del tronco de un árbol hasta que el paseante nocturno se hubiese alejado.

Desgraciadamente, la persona de quien Sebastián no quería ser visto estaba más cerca de lo que creía, y al salir del empa-

rrado vió delante de él un bulto blanco, que retrocedió, lanzando un sordo grito de espanto, y sin duda iba á echar á correr; pero ya el joven había reconocido la aparición inesperada, y con voz trémula balbució:

—Señorita, le suplico que no tenga miedo de mí; soy yo, Sebastián.

Berta, porque era ella, en efecto, se detuvo temblorosa y murmuró:

—¿Es usted! Yo creía que se había marchado hace mucho.

—Y no se engaña usted, señorita; pero he vuelto.

—¿Por dónde ha entrado en el jardín? ¿No está cerrada la verja?

—He atravesado el río.

—¿Por qué? ¿Qué le trae á media noche por este sitio?

Sebastián vacilaba. Improvisar una mentira aceptable era casi imposible. Por otra parte, el deseo de confesar su pasión le atormentaba; así, pues, su vacilación fué corta.

—Señorita—dijo,—no sé mentir. Soy culpable, y por ello imploro su perdón. Escúcheme sin enojo. He penetrado en el jardín como un ladrón porque quería estar aquí, olvidado por usted en la mesa del emparrado.

Y así hablando, acercaba al rostro de la joven el ramo.

Si la obscuridad no hubiese envuelto á los actores de esta escena nocturna, se hubiera visto el rostro de Berta cubierto de carmin.

—Ese ramo—dijo la joven con voz baja

y anhelante—ya está marchito, sin olor... ¿Por qué le quiere usted?

—Estas queridas flores se han marchitado en sus manos, como Sebastián con pasión.—¿El ramo se ha confundido con su aliento y se ha pegado á sus labios! Por eso las beso. Pero mi son una reliquia sagrada. No soy poeta, soy soldado; no seré elocuente, pero le diré la verdad. Déjeme que le diga lo que siento. Déjeme decirle que la amo; pero con tan profundo respeto, que nunca podré ofenderla. Tenga piedad de un alma que no se pertenece, de un pobre corazón que es suyo desde el primer momento que mis ojos tuvieron la dicha de contemplarla. No me rechace porque le diga que la amo...

A Berta se le figuró que un millar de radiantes estrellas brillaban alrededor de su cabeza. Al oír las primeras palabras del joven oficial, el velo se desgarró á sus ojos, leyó claro en su corazón y comprendió que ella también amaba.

Ya hemos dicho que Berta era algo romántica.

La aventura del ramillete, el encuentro imprevisto, la declaración de amor en medio de la noche, bajo los grandes árboles, la seducción en extremo.

Ni las de la señora de Montholieu le habían parecido más interesantes.

Sin embargo, la señorita de Franoy comprendía que no debía buscar un auxiliar en las soluciones indicadas por los autores de dichas novelas. No quería huir, porque instintivamente comprendía que al lado de Sebastián estaba tan segura como

al lado de su padre. No podía fingir un enojo que estaba muy lejos de abrigar; tomó, pues, el partido más sabio y más sencillo: dejó hablar á su recto y buen sentido.

—Señor Gerard—murmuró la joven con gran turbación,—me dice usted que no le rechace. No tengo motivos para hacerlo; le aprecio sinceramente. Creo en su respeto, porque me conceptúo acreedora á él, y no dudo de su afecto. Tal vez hubiese sido conveniente esperar ocasión más oportuna para hacerme esa confesión, porque me parece que ni el sitio ni la hora son los más á propósito. Sin embargo, no estoy incomodada. Ahora debe comprender que, aunque nuestra entrevista no ha sido premeditada, no se debe prolongar más... No es disculpable que haya sido la casualidad quien nos ha reunido.

—Señorita, comprendo que tiene usted razón—repuso vivamente Sebastián, cuyo corazón latía precipitadamente porque las palabras de Berta le hacían concebir esperanzas.—La obedezco y me alejo. Pero antes, una palabra, se lo suplico: una sola. ¿Me autoriza usted para que me dirija á su padre, le confiese mi amor y le revele mi ambición?

—¿Todavía no!—repuso Berta aterrada.—Es preciso evitar á mi padre hasta la sombra de una emoción; ya sabe usted que ha sido la recomendación del médico. Espere, pues. Cuando yo juzgue el momento oportuno, le avisaré; pero hasta entonces, espere.

—Señorita, comprendo que tiene usted razón—repuso vivamente Sebastián, cuyo corazón latía precipitadamente porque las palabras de Berta le hacían concebir esperanzas.—La obedezco y me alejo. Pero antes, una palabra, se lo suplico: una sola. ¿Me autoriza usted para que me dirija á su padre, le confiese mi amor y le revele mi ambición?

—¿Todavía no!—repuso Berta aterrada.—Es preciso evitar á mi padre hasta la sombra de una emoción; ya sabe usted que ha sido la recomendación del médico. Espere, pues. Cuando yo juzgue el momento oportuno, le avisaré; pero hasta entonces, espere.

—Señorita, comprendo que tiene usted razón—repuso vivamente Sebastián, cuyo corazón latía precipitadamente porque las palabras de Berta le hacían concebir esperanzas.—La obedezco y me alejo. Pero antes, una palabra, se lo suplico: una sola. ¿Me autoriza usted para que me dirija á su padre, le confiese mi amor y le revele mi ambición?

—¿Todavía no!—repuso Berta aterrada.—Es preciso evitar á mi padre hasta la sombra de una emoción; ya sabe usted que ha sido la recomendación del médico. Espere, pues. Cuando yo juzgue el momento oportuno, le avisaré; pero hasta entonces, espere.

—Señorita, comprendo que tiene usted razón—repuso vivamente Sebastián, cuyo corazón latía precipitadamente porque las palabras de Berta le hacían concebir esperanzas.—La obedezco y me alejo. Pero antes, una palabra, se lo suplico: una sola. ¿

escuadra tan formidable en aguas escandinavas; ese alejamiento, sobre las costas de un país neutral, donde sus tierras tan propicias son a los sumergibles alemanes, que presto acudirían advertidos de la presencia de su enemigo, se nos antoja un poco extraña. Una escuadra muy heterogénea, por lo demás, para combatir; buques de gran protección como el «Thunderer» y «Ajax» navegan con los rapidísimos «Tiger» y «Lion», y los pequeños «Arctusa» y «Undaunted», de gran velocidad también. Todos estos buques spongo que son los que formarían ambas escuadras, porque de las pérdidas que nosotros sabemos que nos sobran todos los citados, y muchos más aún.

Lo más extraño, lo verdaderamente inconcebible es el combate de noche, porque de día no es verosímil, ni un barco entre los dos bandos que hiciese una llamada ó una señal por la telegrafía sin hilos, que, cogido alguna palabra inglesa por el contrario, deshiciese el error, ni un proyectil que, iluminando un instante la silueta de un barco, lo mostrase al supuesto enemigo. ¡Nada! Puede suceder—en el mundo no hay nada imposible—que se cañoneen dos buques de la misma nación, por error, pero un instante, unos disparos nada más, hasta que se aproximen un poco más. Pero que se batan furiosamente dos escuadras hasta ese extremo, nos cuesta mucho trabajo creerlo. Y aun lo anterior nos parece muy difícil, porque conocer los barcos por su silueta en el horizonte, sobre todo tratándose de ingleses y alemanes, es sumamente fácil, ya que los de tipo análogo de ambas Marinas son esencialmente distintos en aspecto: de tres chimeneas y palos tripodes, todos los ingleses; de dos y palos sencillos, todos los cruceros de combate alemanes; sin excepción, tienen dos chimeneas todos los acorazados británicos; muchos alemanes llevan tres, y el casco, todo, en fin, los distingue con sello característico á los dos.

Por eso hemos dicho que de día es inverosímil ese combate; y de noche, al aproximarse ambas escuadras, ¿no se aproximaron sus exploradores? ¿No se reconocieron antes del combate? Esto es la negación de la Marina británica, es hacer incapaces á sus oficiales y es también algo de fantástico el relato. En otra lista de las pérdidas rusas vemos hundidos á los dos acorazados tipo Imperator Pavel. ¿Cuándo? ¿Cómo? Estos buques son de la escuadra del Báltico, y de él no han salido. Si El Correo Español quiere decirnos cuándo y en qué forma han sido perdidos los cruceros y acorazados Thunderer, Tiger, Osman (!) (este acorazado se llamó Osman I cuando se hallaba en construcción para Turquía; comprado por Inglaterra, recibió el nombre de Agincourt, y suponemos que á éste se refiere la citada lista), Queen Mary, Superb, Lion, Australia, Warrior, Arctusa, Gloucester, Glasgow, Venus, Encomster y Undaunted, destroyers Phoenix, Druid, Bullfinch, Laertes y Dover (!), y gravemente averiados el Centurion y algún otro, se lo agradeceremos muy sinceramente.

JUAN DE LA COSA

15-VI-1915, en Cartagena.

DE MADRUGADA

Noticias de Gibraltar

Apresados en el «Canalejas».

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) En Gibraltar se han recibido noticias de Tángor de que el crucero francés Du Chayle apresó á dos alemanes que intentaban viajar ocultos á bordo del vapor Canalejas. Los alemanes fueron conducidos á Casablanca.

Como los franceses tienen agentes secretos en todos los puertos de Marruecos, cuando en Larache embarcaron los referidos alemanes, dieron aviso, y en cuanto salió el vapor de aguas de Larache fué registrado por el crucero francés y apresados los alemanes.

Obreros ingleses.

En el tren correo llegaron, procedentes de Inglaterra, 30 obreros ingleses, que continúan el viaje á Gibraltar. Vienen destinados al arsenal inglés y contratados á razón de dos pesetas por cada hora de trabajo.

La carga del «Macedonia».

El Tribunal de presas de Gibraltar anuncia la venta de parte de la carga que conduca el vapor alemán Macedonia cuando, en el pasado mes, fué apresado por un crucero inglés.

Un zeppelin sobre Inglaterra

Muertos y heridos.

LONDRES, 16. Un zeppelin ha volado esta mañana sobre las costas Noroeste de Inglaterra.

Ha arrojado varias bombas, causando varios incendios, resultando 15 personas muertas y otras 15 heridas.

El viaje de Poincaré

Las municiones.

PARIS, 16. Durante el viaje que acaba de realizar por el Mediodía y el centro de Francia el Presidente de la República, visitó los establecimientos públicos y privados que trabajan por la defensa nacional en Tarbes, Toulouse, Saint Clamond, Imphi, Fourchambault y Creusot.

En todos esos puntos M. Poincaré insistió acerca de los directores de las fábricas y los obreros sobre la importancia capital que tiene la fabricación intensa de cañones, máquinas para trincheras y municiones.

«Esta cuestión, que retiene la atención de las Comisiones parlamentarias y la del Gobierno—dijo M. Poincaré—, es causa todos los días en los países beligerantes del mayor interés.

La victoria final se obtendrá á costa de la fuerza moral, apoyada por la fuerza material; la fuerza moral de nuestras tropas y la del pueblo francés es admirable; el enemigo no la

extinguirá jamás; pero debemos aumentar sin descanso nuestra potencia material.

Todos aquellos que colaboren en esta obra patriótica, ayudan y socorren á los soldados que se batan tan valientemente en el frente de batalla, facilitan su éxito, ahorran vidas francesas y contribuyen á la destrucción del ejército alemán; merecen, pues, éstos también que se les anime y felicite, y el Presidente de la República declara que lo hace en nombre de la Nación.»

Represalias

Los gases asfixiantes.

LONDRES, 16. En la Cámara de los Comunes el ministro de la Guerra ha declarado que el Gobierno ha tomado todas las medidas útiles para ejercer represalias con gases asfixiantes contra idénticos ataques de los alemanes.

Cólera en Austria

En Viena, cuatro casos.

ZURICH, 16. El ministro de Interior de Austria ha declarado que cuatro casos de cólera se han registrado en Viena, algunos otros en la Baja Austria, y en Moravia algunos paisanos y soldados están atacados de la citada epidemia.

Nuevo bombardeo de Reims

Comunicado oficial.

PARIS, 16. Comunicado de las once de la noche: «En el Norte de Iprés las tropas británicas se han apoderado de una línea de trincheras alemanas.

Las ganancias realizadas en el Oeste de La Bassée no han podido ser conservadas. En el sector Norte de Arras hemos ganado terreno en diversos puntos, especialmente en el Este de Lorette, Sudoeste y Sur de Souchez.

En el Laberinto hemos hecho 300 prisioneros y cogido varias ametralladoras.

En el Sur de Arras los alemanes han bombardeado violentamente las posiciones que habían perdido en la granja de Toutvent; pero sin ejecutar ataque de infantería.

En la granja de Quenneviers, después de haber rechazado varios contraataques enemigos, hemos extendido nuestras ganancias en el Noroeste de las trincheras ya conquistadas, haciendo un centenar de prisioneros, dos de ellos oficiales.

La ciudad de Reims ha sido bombardeada; el enemigo ha arrojado unas cien granadas, de ellas varias incendiarias; unos diez proyectiles han caído sobre la catedral.

En los Vosgos hemos realizado progresos importantes sobre ambas márgenes del alto Fecht; en la orilla Norte nos hemos apoderado especialmente de Brautkopf; el enemigo ha dejado en nuestro poder 340 prisioneros no heridos, de ellos cuatro oficiales, mucho material, entre él numerosos fusiles y 500.000 cartuchos.

Durante el día 15 algunas granadas han sido arrojadas sobre Nancy, Saint Die y Belfort por los aviones enemigos, operando aisladamente; únicamente en Nancy algunas personas pertenecientes al elemento civil han sido alcanzadas.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia é Italia

POLDHU, 16 (11,30 noche). (Empieza con el parte oficial francés de las tres de la tarde, ya publicado.)

Durante la noche pasada un zeppelin arrojó varias bombas en la costa Noroeste de Inglaterra, causando 13 muertos y 15 heridos, y produciendo varios incendios, que fueron rápidamente sofocados.

—Los habitantes de las ciudades inglesas que han sido víctimas de los zeppelins han experimentado una gran satisfacción al conocer el resultado del raid aéreo contra Karlsruhe. Únicamente aquellas personas bondadosas en extremo no sentirán el desecho de que sufran los alemanes lo mismo que han hecho sufrir ellos á los demás. El raid aéreo ha estado perfectamente planeado y fué llevado á cabo satisfactoriamente. Ahora se verá si la moral alemana está á igual altura que la de los moradores de las poblaciones francesas é inglesas bombardeadas por los zeppelins.

—Llegan de Francia noticias muy importantes. El último comunicado oficial dice que han fallado todos los contraataques alemanes en el sector Norte de Arras, en donde se mantienen los franceses desde hace cuatro semanas. Los ataques alemanes efectuados por ocho batallones fueron rechazados, con grandes pérdidas.

—El responsable que está en el Norte de Francia escribe que se combate en todo el frente, desde Aix-Noulette hasta las posiciones del Norte del Aisne.

En este momento se está verificando un estúpido duelo de artillería. Los cañones franceses envían una lluvia de explosivos á las trincheras alemanas, preparando así un ulterior avance. El enorme gasto de municiones de la presente ofensiva la distingue de las efectuadas en días anteriores.

—La situación de Lemberg es crítica. Una lucha gigantesca tiene lugar en todo el frente de Galitzia. El general Mackensen ha telegrafado al Kaiser anunciándole que tomará Lemberg antes del 1.º de julio.

—Un parte oficial de los Dardanelos anuncia que los combates se han convertido en luchas de trincheras. Constantemente se están apoderando los aliados de trincheras de los turcos, quienes desde su derrota del 4 de junio demuestran gran respeto hacia la ofensiva aliada.

Las dificultades del terreno hacen que el avance sea lento; pero la situación de las fuerzas aliadas es favorable y la ofensiva turca se debilita de día en día.

—Se conoce ya el resultado de las elecciones en Grecia. De los 316 miembros de la nueva Cámara, 193 son partidarios de Venizelos y 100 siguen al actual Gobierno.

—En vista de haber anunciado el Almirantazgo inglés que á principios de junio había

sido hundido un submarino alemán, confirma ahora la noticia el Almirantazgo alemán, añadiendo que fué el submarino Número 14, pues dicho barco no ha vuelto de su última expedición.

—El Rey de Inglaterra ha concedido el título de barón al nuevo lord Canciller Buckmaster, quien desde ahora será lord Buckmaster de Cheddington.

—El embajador de Rumania, después de una larga entrevista con el jefe del Gobierno de Bulgaria, ha salido de Sofía para Bucarest.

Se ve cada vez más clara una definida tendencia en ambas naciones á una aproximación no lejana.

—El ejército italiano sigue desplegando gran actividad en los desfiladeros de los montes de Carnia.

—Continúa el bombardeo de la fortaleza de Malborghetto, demostrándose la superioridad de los explosivos empleados por los italianos.

De Alemania y Austria

NAUEN, 16 (11,20 noche). Comunica el gran Cuartel general alemán que, excitados los franceses é ingleses por las derrotas sufridas por los rusos, han atacado ayer vigorosamente las posiciones alemanas del frente occidental. Al Norte de Iprés, consiguieron penetrar los ingleses en las posiciones alemanas de Bellegarde, continuando aún la lucha en dicho punto. Por el contrario, dos ataques efectuados por cuatro divisiones inglesas, entre la carretera de Estaires á La Bassée y el canal de este punto, fracasaron completamente.

—Los valientes regimientos de Westfalia y soldados de la Guardia prusiana rechazaron los ataques de los ingleses, después de una encarnizada lucha á corta distancia, causando al enemigo elevadas pérdidas y apoderándose además de varias ametralladoras.

—Los aliados, después de sus derrotas del 13 y 14 en las posiciones de las alturas de Lorette, defendida por los regimientos canadienses, no se han arriesgado á atacar de nuevo.

La lucha continúa en el molino de Sous Toutvent.

En los Vosgos, entre los riachuelos Fecht y Lauch, fracasó un ataque de los franceses, continuando la lucha al Norte de Metzler y en Hilsenfirst.

Teatro oriental de la guerra.—Han sido rechazados los ataques de los rusos contra las posiciones alemanas del paso de Dawilna, del Sudeste de Mariampol, del Este de Augustow y del Norte de Bolimow. El avance alemán en el frente Lipowo-Kalwalja ha ganado terreno. Fueron ocupados varios pueblos y cogidos 2.040 prisioneros y tres ametralladoras.

—Teatro Sudeste de operaciones.—Las tropas del general von Woryrech han rechazado al Norte del Weichsel superior los ataques iniciados por los rusos para reconquistar las posiciones que les fueron ocupadas el día 14.

Las tropas rusas derrotadas en días anteriores han intentado atacar al ejército austroalemán en todo el frente entre el San al Norte de Sieniawa y los pantanos del Dniester, al Este de Sambor. Al llegar la noche, ya los rusos se habían visto obligados á evacuar sus posiciones de Trieplice, al Norte de Sieniawa, del Sudoeste de Lubackzon, del paso de Zawadowka, del Sudoeste de Niemiron, del Oeste de Jaworow y del Oeste de Sadowa. La lucha fué encarnizada y continúa la persecución.

—El ejército del general von Mackensen ha hecho desde el día 12 más de 40.000 prisioneros y tomado 69 ametralladoras.

—Entre los pantanos del Dniester y Zyravno han progresado ligeramente los rusos; pero la situación general no ha cambiado.

—A consecuencia del raid aéreo contra Karlsruhe, han resultado 19 personas muertas, 14 heridas de gravedad y muchas con lesiones de poca importancia. Los habitantes están tranquilos, pero protestan contra esta matanza inútil de personas.

—El vapor Argyll, que iba de Hull á Londres cargado de pescado, ha sido torpedeado.

—La lista de bajas publicada hoy en Londres contiene 1.220 oficiales y 1.869 soldados.

DE PORTUGAL

El nuevo Gabinete.

LISBOA, 16. El nuevo Presidente del Consejo, D. José Castro, opina que el nuevo ministerio debe continuar apoyado por todas las agrupaciones políticas hasta que se verifique la elección presidencial.

El Sr. Camacho cree que al ministerio le conviene seguir una política marcadamente democrática.

MARRUECOS

Las obras del puerto de Chafarinas.

CHAFARINAS. (Miércoles, tarde.) Ha llegado el remolcador de la Junta de Fomento, conduciendo á muchos obreros que vienen á trabajar en las obras que se realizan en este puerto.

El Gran Duque Constantinovich

Su fallecimiento.

PETROGRADO, 15. A consecuencia de una angina de pecho falleció ayer el Gran Duque Constantinovich, presidente de la Academia de Ciencias.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos á los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

PROVINCIAS

LOS REYES EN LA GRANJA

LA GRANJA. (Miércoles, tarde.) A la una y diez llegaron los Reyes con sus séculos.

Fueron recibidos por los gobernadores civil y militar de Segovia, el obispo, el Cabildo de la catedral y de la Colegiata, y los jefes y oficiales de Alabarderos francos de servicio.

Las campanas tocaron á vuelo, y la banda de la fuerza que rindió los honores tocó la Marcha Real.

Después de revistar las fuerzas, los Reyes almorzaron.

Por la tarde, el Monarca salió en automóvil á dar un paseo con la Princesa de Salinas.

No se ha jugado al polo por no haber llegado todavía los caballos.

El tiempo, que amenazaba tormenta, se ha despejado.

Funerales por el general Azcárraga

En Toledo.

TOLEDO. (Miércoles, tarde.) En la catedral se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del general Azcárraga.

En Teruel.

TERUEL. (Miércoles, tarde.) Con asistencia de las autoridades y del elemento oficial se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del general Azcárraga.

ANDALUCÍA

El «Manuel Calvo».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) El capitán del «Manuel Calvo» comunica por radiogramas que ayer martes, á mediodía se encontraba á 60 millas al Norte de la isla Flores.

CASTILLA LA VIEJA

Las tormentas.

AVILA. (Miércoles, tarde.) Noticias de los pueblos de la provincia dan cuenta de que las horribas tormentas de estos días han arrasado por completo las cosechas.

Numerosas Comisiones han llegado á esta capital á pedir se condonen las contribuciones á los pueblos damnificados.

CATALUNA

Mitín radical.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En el mitín monstro que para tratar de la política republicana organizan los radicales para mañana tomarán parte D. Emiliano Iglesias y el Sr. Giner de los Ríos; pero no el Sr. Llerroux, como se había dicho.

Nuevas escuelas.

Mañana se inaugurarán en el local de la calle de Laura las primeras escuelas montadas por el sistema Montessori.

Serán dirigidas por los profesores que fueron á Italia á estudiar los métodos de enseñanza subvencionados por la Diputación. Asistirán las autoridades.

Obreros para Francia.

Dicen de Tortosa que se encuentra allí un agente del Gobierno francés reclutando obreros de varios oficios, especialmente agricultores.

Mañana se propone regresar á Francia con gran número de ellos.

Chispa eléctrica.

Durante la tormenta que descargó ayer en la comarca de Manresa cayó una chispa en la iglesia de un pueblecito inmediato á aquella ciudad, que destruyó por completo el campanario y el altar mayor y causó la muerte á una joven llamada María Peramiel, hermana del vicario.

Viaje del gobernador.

Se da por seguro que el Sr. Andrade saldrá el viernes para Madrid.

Preguntado si volvería ó se quedaría en Madrid, ha contestado que regresaría.

Agua de Cabresiroá

VIAS DIGESTIVAS Y BILIOSAS

GALICIA

Disgusto en Ferrol.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Ha causado general disgusto en este apostadero la noticia asegurando que se construirán en el Puerto de Santa María los submarinos que figuran en el proyecto de la segunda escuadra.

Ferrol se propone exteriorizar su disgusto enviando su protesta al ministro.

Se espera que el ministro examine y resuelva los diversos problemas de este apostadero.

El «Prince George».

Ha llegado el vapor inglés Prince George. Los tripulantes dicen que no vieron durante la travesía ningún submarino.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VASCONGADAS

Incendio en una tienda.

BILBAO. (Miércoles, tarde.) A las once de la noche se declaró un incendio en una tienda de comestibles, establecida en la plaza del Ensanche.

Acudieron los bomberos, sofocando el fuego, que se inició en los sótanos de la tienda. El vecindario se alarmó mucho y la Policía acordó las inmediaciones para que el público no se acercase.

Crecida de un río.—Grandes destrozos.

A causa de una gran tormenta que se ha desencadenado en Gortejuela, el río Herreria ha crecido cuatro metros, desbordándose y arrastrando la impetuosa corriente dos puentes, animales y arrasando los sembrados.

Los vecinos de las casas cercanas al río, sorprendidos por la crecida, huyeron, abandonando sus viviendas, que han quedado anegadas por las aguas; algunas de ellas se han hundido, quedando los moradores en la miseria.

A la salida de un mitin.—Cargas y detenciones.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Esta noche se celebró un mitin en la Casa del Pueblo, organizado por los socialistas para protestar contra las censuras que Egocheaga hizo contra la Unión general de Trabajadores.

Durante los discursos hubo escándalos y palos.

En la calle continuaron las riñas, interviniendo la Guardia Civil, que disolvió á sablazos á los del mitin.

Se practicaron varias detenciones.

Telegramas oficiales

Del tren á la vía.

LEON, 16. En el kilómetro 3 de la línea férrea de La Robla á Bilbao se cayó en marcha el interventor en ruta Ignacio García, sufriendo varias contusiones.

Dos rayos.—Dos víctimas.

CUENCA, 16. En Casa de Capellanes murió, á consecuencia de una descarga eléctrica, la joven Sofía Beltrán, y en término de Sisante el vecino Francisco Romero, también por análoga causa.

Funerales por Azcárraga.

En Cádiz y Tarragona se han celebrado funerales en sufragio del alma de D. Marcel de Azcárraga.

Agresión á la Guardia Civil.—Ladrón muerto; otro, herido.

JAEN, 16. En Navas de San Juan ha sido agredida la fuerza de la Guardia Civil por unos ladrones, resultando herido un guardia.

Uno de los ladrones fué detenido; otro, muerto; otro, herido, y otro logró escaparse. El jefe de la línea ha salido para dicho punto con objeto de instruir diligencias.

Llegada de Sus Majestades.

SAN ILDEFONSO, 16. A la una y quince de la tarde han llegado Sus Majestades sin novedad.

Solicitando socorros.

SALAMANCA, 16. Se han presentado en este Gobierno, acompañadas de diputados provinciales, numerosas Comisiones de alcaldes de pueblos damnificados por las últimas tormentas, demandando socorros para la compra de simientes y abonos con que poder continuar las labores del campo.

ZAMORA, 16. Una Comisión del Ayuntamiento de Peleas de Abajo, acompañada del alcalde, me ha visitado para darme cuenta de los importantes daños causados por las tormentas en su término municipal.

Familias sin albergue.

GUADALAJARA, 16. Del Parque de Alcalá de Henares se han recibido diez tiendas cónicas de campaña, que las he remitido á Tendilla con objeto de albergar á las familias sin hogar.

AVISOS UTILES

Se está persiguiendo judicialmente á los drogueros y farmacéuticos que, aprovechándose del crédito del conocido Licor del Polo, despachan por medida, engañando á los incautos, cualquier pócima, quizá nociva, haciéndola pasar por tan acreditado dentífico español. ¡Ojo! En ningún caso el Licor del Polo se vende suelto. No dejarse engañar.

El Siglo XX, Fuencarral, 6, liquida á precios increíbles loza y cristal.

INTERESA MUCHO

á todo el que le haga falta poner casa, para economizarse unas pesetas, visitar la exposición de muebles de A. VALLEJO, plaza de Celenque, 1, que por fin de temporada tiene precios de fábrica sin competencia. Se hacen proyectos y presupuestos.

Increíble liquidación de loza y cristal en El Siglo XX, Fuencarral, 6.—¡Ojo! Esta casa no tiene sucursal.

TERAPEUTICA NUEVA

PARA LA **BLENNORRAGIA**

INYECCIONES DE

PERUSCABINO

Tubo sonda.—FORMULA "N."

PARA LAS **ENFERMEADES DE LA MATRIZ**

CÁPSULAS GELATINOSAS DE

PERUSCABINO

FORMULA "N."

PARA LAS **ENFERMEADES DE LA PIEL**

DE CAUSA EXTERNA

PERUSCABINO

Tarro.—FORMULA "D."

Preparados especiales del

Laboratorio Vidal

(ORRENSE) España

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.º de San Jerónimo, 29, esquina á plaza de Canalejas.

Bébese el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

17 de junio de 1865.

Los amigos del general Prim dicen que éste estaba anteaer noche en Marsella. Los enemigos del marqués de los Castillejos no niegan que haya llegado; pero añaden que lo ha hecho en el vapor de Orán, adonde se trasladó el general Prim desde Valencia en un falucho.

Nosotros lo que sabemos es que el Gobierno no tiene noticia del punto en que se encuentra.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Suursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

PARA HOY

Calendario y sanforal

Jueves 17 de junio de 1915.

Sale el Sol á las 4,44.
Se pone á las 19,47.
Sale la Luna á las 8,55.
Se pone á las 23,2.

SANTORAL.— Santos Manuel Samel, Nicandro, Marciano, Ismael, Inocencio, Jeremías y Peregrín, mártires; Santos Himerio, Gundulfo, Rainerio y Beato Pablo de Avero, confesores, y Santas Teresa, reina, y Sancha, virgen.

SAN MONTANO, soldado y mártir. San Montano nació de noble familia en la capital del orbe cristiano. Servía en los ejércitos imperiales cuando, instigado por las virtudes de los primitivos discípulos de Jesucristo, abrazó el santo Evangelio.

Inmediatamente comenzó á practicar la virtud, ejerciendo la predicación. El emperador llamó al santo y le hizo padecer grandes suplicios.

El ilustre San Montano sufrió con heroico valor todo, dando gracias al Señor por la dicha de sufrir por su gloria.

Después fué conducido á Terracina, y allí bárbaramente degollado, el día 17 de junio, siendo cónsul Leoncio, y emperador Adriano.

GRAN MUNDO

Se encuentran en Ronda los duques de Parcent y la señorita de Iturbe.

— Los marqueses de Ivanrey han marchado á su finca de Aranzo, en la provincia de Salamanca.

— La señorita de Brisac (D. Alfredo) y su hija han regresado de Málaga, donde pasaron el invierno.

— Los señores de Aguilar (D. Alberto) han ofrecido su casa de la calle de Goya á sus amistades.

— Los marqueses de la Vega de Anzo se han instalado en su palacio de Grado, en Oviedo.

— En la casa de los duques de Santa Lucía, marqueses del Bay, se ha celebrado una comida.

Con los dueños de la casa se sentaron á la mesa el nuncio apostólico, monseñor Ragonesi, y el auditor de la Nunciatura, monseñor Solari; el ministro de Estado, marqués de Lema; duquesa y duque del Infantado, marquesa y marqués de la Ribera, señora de Coello, vizconde de Bellver y Sr. Rodríguez Escalera.

— La boda de la linda señorita Rosario Bernado de Quiros, hija de los marqueses de Argüelles, con el bizarro oficial del Ejército, hijo del general Luque, se celebrará el día 16 de julio en Llanes (Asturias), donde los marqueses de Argüelles poseen una hermosa residencia.

MADRIZZY

Mundo eclesiástico

Ayer ha terminado, con extraordinaria solemnidad, el Triduo que en la nueva iglesia parroquial de Nuestra Señora de Covadonga se ha celebrado, para solemnizar la inauguración del expresado templo, abierto al culto el domingo próximo pasado, y cuyos sermones han estado á cargo del reverendo padre Calasanz Rabasa.

La feligresía alcanza parte de las Ventas del Espíritu Santo, los términos municipales de Canillas y Vicálvaro, y parte de lo que hasta ahora tenía á su cargo la parroquia del Pilar.

El templo es de estilo romano.

En las naves laterales se han instalado cuatro capillas: la de San Antonio, la de San José, la del Carmen y la de Santa Rita.

Las campanas de la iglesia fueron traídas, como hace tiempo dijimos, de la iglesia de Jerusalén de Buitrago y son antiquísimas.

Merced toda clase de elogios por el interés que en la citada ocasión demostró el prelado de Madrid para que aquella parroquia tuviese iglesia propia, no debiendo escasear tampoco los plácemes para el ilustrado cura párroco D. Antonio Carralero, que con tanto entusiasmo ha venido trabajando á dicho propósito.

La construcción del templo ha costado 70.000 duros próximamente.

Las obras las dirigió al principio el arquitecto, ya difunto, Sr. Menéndez Valdés, y las ha continuado hasta su terminación D. Diego de Orbe.

— En la mayoríadía del palacio episcopal

de Madrid se celebró anteaer tarde muy numerosa reunión, á la que asistieron muchas personalidades, en unión de bastantes periodistas, para tratar de la peregrinación marítima á Santiago de Compostela en el año santo de 1915.

La Junta organizadora la componen: El obispo de Madrid-Alcalá, las duquesas de la Conquista, del Infantado, de Terranova, Vistahermosa, Alhucemas; condesas de Gayia y Pardo Bazán; marquesa de Figueroa; D. Javier Valés y Faide, D. José Rodríguez del Vall, D. Isaias López, D. Juan Postins, duque de Santa Lucía, marqués de Santa Cruz de Rivadesella y D. Juan Vázquez de Mella.

Y son representantes por las Conferencias de San Vicente de Paul el marqués de Zahara; por el Centro de Defensa Social, D. Luis Bahía; por el Centro Eucarístico de España, D. Luis de Pardo, y por el Centro Nacional de Jóvenes propagandistas, D. Angel Herrera, y forman la Comisión permanente don Norberto Torcal, D. Cecilio Escudero y don Francisco J. Pons.

Los peregrinos saldrán de Madrid el 20 del mes próximo, por la tarde, visitando León, Vigo y Pontevedra, llegando á Santiago el 23 por la tarde.

El regreso será á voluntad del peregrino, toda vez que el billete tendrá una validez de quince días.

La peregrinación comenzará, como hemos dicho, el 20 del expresado julio y terminará con la noche del 25 al 26, quedando libre el peregrino para el regreso.

La Junta ha contratado hoteles, coches y restaurans, y á los peregrinos que quieran solventar las dificultades que pueda haber para los hospedajes desde el 20 de julio hasta la noche del 25 al 26 del mismo, ofrece la Junta los precios siguientes:

Primera clase, 80,25 pesetas; segunda clase, 67,50; tercera clase, 50,75.

En estos precios están comprendidas las comidas, desde las del 20 hasta las del 25 inclusive, así como también hallase comprendido el gasto de los coches al entrar y salir de las poblaciones.

Hasta el 30 del actual queda abierto el plazo de inscripción en los Centros siguientes:

Administración del *Iris de Paz*; Buen Suceso, 18; parroquia de Santiago, plaza de Santiago, 3; parroquia de San Pedro, calle de la Paloma; parroquia de San Ramón, puente de Valdecasas; parroquia de San Jerónimo, Academia, 2; parroquia de Santa Isabel, plaza de Chamberí; Comendadoras de Santiago, calle de Quiñones; librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15; Centro de Defensa Social, Príncipe, 7; librería de G. del Amo, Paz, 6; librería de M. Echevarría, Paz, 6; Casa Mustieles, Mayor, 34; Casa Palomeque, Arenal, 17; Redacción y Administración de *La Semana Católica*, Fernanfior, 4, bajo, y en la Mayoría del Palacio Episcopal, San Justo, 2, de diez á una y de cuatro á siete, en donde se pueden adquirir todos los detalles.

ZENITRAM

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Comercio.

Disponiendo que D. Eusebio Oliveres, catedrático numerario de la Escuela Superior de Comercio de Alicante, continúe al frente de su cargo, no obstante haber cumplido setenta y dos años de edad.

— Se reconoce el derecho á percibir los dos tercios del sueldo de entrada asignado á la cátedra de Derecho mercantil internacional, vacante en la Escuela de Comercio de Palma de Mallorca, al profesor auxiliar de la misma D. Rafael Campos de Loma.

— Confirmando en el cargo de profesor interino de Algebra y Cálculo mercantil de la Escuela de Las Palmas á D. Santiago A. Montemayor.

— Han sido nombrados profesores interinos de la Escuela de Comercio de Las Palmas don Manuel de Castro y Castro y D. Francisco Domínguez.

— Idem profesor especial de Administración económica y Contabilidades especiales, de la de Comercio de Jovellanos, de Gijón, D. Victoriano Sánchez y González Valdés.

— Se declara oficialmente constituido el Colegio Pericial Mercantil de Baleares.

Colonias escolares.

En la Dirección general de Primera enseñanza se trabaja activamente en la organización de las colonias escolares, que funcionarán este verano, subvencionadas por el Estado.

Provisión de nuevas escuelas.

Se ha firmado una real orden disponiendo que se agreguen á las oposiciones anunciadas para la provisión de escuelas las plazas de maestros y maestras de nueva creación.

El monumento al Dr. Esquerdo

Hoy jueves, á las seis de la tarde, se celebrará el acto inaugural del monumento al doctor Esquerdo.

El lugar del emplazamiento es la plaza que hay frente á la entrada principal del Hospital Provincial, en la calle de Santa Isabel.

Al acto asistirán el alcalde, el presidente de la Diputación provincial, diputados á Cortes, senadores por Madrid, Comisión del Colegio de Médicos y Academia de Medicina, y representantes de los partidos republicanos de Madrid y provincias, venidos exclusivamente para rendir tributo al sabio mentalista.

CASA REAL

La Corte á La Granja.

Su Majestad el Rey despachó con el Presidente del Consejo de ministros, y á las once y veinticinco minutos salió en automóvil para el Real Sitio de San Ildefonso, acompañado de la Princesa de Salm-Salm.

Su Majestad la Reina, estrenando automóvil, salió á las diez y cincuenta, con la duquesa de San Carlos y el duque de Santo Mauro.

Otro auto ha llevado á La Granja al general Aznar, al conde de Aybar y al señor Ponte.

Un cuarto automóvil condujo al médico de cámara Sr. González Alvarez y al caballero Sr. Lombillo.

El marqués de Viana, jefe de jornada, marchó en coche propio.

Aunque no seguro, es muy probable que Su Majestad la Reina doña María Cristina marche el domingo á San Sebastián. Irán en su compañía el Príncipe Pio de Saboya, la condesa de Mirasol y el conde de Aguilar.

Sus Majestades llegaron, sin novedad, al Real Sitio de San Ildefonso á la una y diez minutos de la tarde.

Su Majestad la Reina doña María Cristina suspende las audiencias desde hoy jueves.

La cuestión de los maestros

Ayer tarde, á las cuatro y cuarto, se constituyó el Juzgado que entiende en el asunto de los maestros desdoblados.

Compareció ante él el alcalde de Madrid, D. Carlos Prast.

En la declaración, el alcalde ha puntualizado las fechas de determinados acuerdos tomados por la Junta municipal de Enseñanza, relativos al pago de los maestros desdoblados.

La declaración fué muy extensa.

LA FORTUNA BORNOS-GUEVARA

¿Cuarenta millones de pesetas para obras benéficas y de cultura?

Con estos títulos publicaba anoche *La Epoca* la siguiente información:

«Estábamos sentados en una terraza. Cerca de nosotros se hablaba de la fortuna de la difunta condesa de Bornos, dejaba por testamento á su apoderado el señor conde de Guevara.»

Se hablaba también de la muerte del conde, y de su testamento; la conversación resultaba interesante. Escuchamos.

A nuestro oído sólo llegaba la voz de uno de los interlocutores. Pero era suficiente para enterarnos de lo que hablaban. ¿Será todo ello cierto? Lo ignoramos, y sólo lo reproducimos á título de rumor. De toda suerte, lo contamos como lo oímos.

— La condesa de Bornos nombró al conde de Guevara su heredero universal.

— ¿...?

— No hay que olvidar que el testamento es un acto personalísimo, y que no puede dejarse su formación al arbitrio de un tercero, ni hacerse por medio de comisario ó mandatario. El conde de Guevara fué legalmente, según le digo, el heredero universal de la condesa. ¿Le extraña? Había sido su amigo leal, mereció su confianza, fué siempre un cumplido caballero... En fin, fué heredero universal de la condesa de Bornos.

— ¿...?

— Personas de la familia de la condesa, respetabilísimas, por cierto, se opusieron al testamento y llevaron el asunto á los Tribunales; cierto. Pero de esto no estoy bien enterado y no puedo hablar. Si hay, como creo, pleito, los Tribunales le sustanciarán y fallarán en su día.

— ¿...?

— Fué un testamento abierto el de la de Bornos, otorgado ante notario hábil para actuar en el lugar del otorgamiento y ante testigos idóneos que velan y oían. El médico— un reputado doctor madrileño— declaró ante el notario que la enferma se encontraba en aptitud para testar.

— ¿...?

— Y murió poco después el conde de Guevara, dejando un testamento otorgado en regla.

— ¿...?

— Aquí es donde ya está usted completamente equivocado. El conde de Guevara, que tiene mujer y una hija casada, no deja la fortuna que heredara poco antes de morir á su familia: la deja á los pobres, á los establecimientos de Beneficencia y á obras de cultura. Es el testamento de un hombre caritativo, de un gran corazón, de una persona de miras nobles y elevadas. De esa enorme fortuna, que se aproxima á 40 millones de pesetas, no á 200, como se dijo en un principio, disfrutarán, pues, muchos pobres, muchos desvalidos, muchos enfermos, muchos necesitados.

— ¿...?

— Su familia, dice usted? La familia del conde de Guevara está conforme con el testamento; le suscribe, no se opone á él. Nunca tuvo necesidades. Es una familia respetable, y en modo alguno ambiciosa. Desea que se cumplan fielmente los deseos de su lorado jefe. La fortuna de la condesa de Bornos llegará, pues, de este modo á los pobres, á través de las manos del conde de Guevara.

— ¿...?

— No digo nada. Relato lo que he oído. ¿Una novela? ¿Qué es la vida más que una

novela? Si ello es así, si la voluntad de la de Bornos fué que se diera destino tal á su fortuna, y la dejó en herencia al de Guevara, para que éste, que conocía sus intenciones, la repartiera, ¿que más da que el heredero Guevara la repartiera en vida ó la reparta por medio de un testamento?

— ¿...?

— Lo que no podrá pensar la malicia es que el de Guevara pretendiera ejercer ningún género de influencia sobre el ánimo de la testadora.

— ¿...?

— Estas que hago son apreciaciones personales mías, y yo respeto las de usted, que son diferentes. Usted me ha preguntado, y yo le he referido lo que oí ayer. ¿Estaban bien enterados? ¿No lo estaban? Dentro de poco se sabrá. *Relata refero.*—Un Reportero.

Hernias sin operar, Dr. Campos. Monterá, 38

TOROS Y TOREROS

La 12.ª de abono.

En la corrida que se celebrará el próximo domingo es casi seguro que alternarán Bombita, Martín Vázquez y Celita.

Los toros no parecen que han sido aún designados.

Machaquito II y Gavira.

Este novillero ha conferido poderes para que lo represente al buen aficionado D. Francisco Herencia.

Dicho torero, que fué herido al matar el quinto toro, de los seis que estoqueaba en Trujillo, se encuentra muy mejorado de su lesión.

El segundo de los citados podrá volver á su arriesgada profesión (de no sobrevenir complicación alguna), el 20 del actual.

Pacomio Peribáñez.

Este valiente torero—según nosotros— ó este modesto matador de toros—según nos comunica su apoderado—, toreará el 15 de agosto, alternando con Belmonte, y el día de San Juan en Rioseco. Además toreará, casi seguramente, en Málaga y Granada.

Aclaración.

El Domínguez que el día 13 toreó en Valencia y vió sus dos toros conducidos al corral, convenientemente acompañados por los cabestros, no tiene nada que ver con el valiente novillero Manuel Díaz Domínguez, que recientemente obtuvo grandes éxitos en Barcelona, y á quien probablemente traerá la Empresa madrileña en las novilladas del verano.

Y yo agregó, por mi parte, que ninguno de los dos Domínguez tendrá nada que ver con aquel antiguo torero Manuel Domínguez, de que tanto hablan las crónicas, y que si levantara la cabeza seguramente quedaría asombrado de ver cómo se torea hoy.

Y como éste, varios de aquellos tiempos, digan lo que quieran los termómetros.

P. ALVAREZ

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

ACADEMIAS MILITARES

Exámenes de ingreso.

Con el objeto de facilitar á los padres de los aspirantes el conocimiento de noticias relacionadas con los exámenes, á la vez que evitar la aglomeración de personas extrañas en las dependencias de dichas Academias, se ha dispuesto lo siguiente:

Cada Academia militar establecerá, próximo á la puerta principal de acceso á ella, y en local apropiado, una oficina de información en la que se facilitarán cuantas noticias se relacionen con el concurso, y dentro de los límites naturales.

Dichas oficinas funcionarán sin interrupción hasta una hora después de terminar el último ejercicio del día.

La circulación y estancia del público dentro de las Academias sólo se permitirá en los locales de sorteo de aspirantes y de Tribunales, reconocimientos, exámenes, y por los patios y galerías que conduzcan á ellos.

Los directores de Academia, de acuerdo con los redactores de los periódicos que deseen hacer la información diaria, señalarán á la Prensa las horas iguales para todos en que realizarlas.

Consideramos muy acertadas estas medidas, y sobre todo beneficiosas para el público, que en estos días acude en gran número á las Academias militares.

El número de instancias presentadas por los aspirantes á ingreso en las Academias militares es el siguiente:

Infantería: 2.036, para doscientas cincuenta plazas.

Caballería: 564, para veinticinco.

Artillería: 1.239, para cuarenta.

Intendencia: 806, para quince.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.
LA INDIA, Monterá, 12, teléfono 4.169.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las once y media se reunieron ayer los ministros en la Presidencia.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó á la entrada que llevaba al Consejo un expediente de suministro de víveres para el penal de Chinchilla.

El ministro de Marina dijo que sometería á la aprobación de sus compañeros varios expedientes sobre adquisición de carbones.

Confirmó el general Miranda que este problema no presenta caracteres tan graves como se temían. Ha recibido varias ofertas de carbón, incluso de Inglaterra.

El ministro de la Gobernación daría cuenta al Consejo de los numerosos telegramas recibidos de gobernadores, senadores y diputados solicitando socorros para aliviar la situación de los pueblos que han sufrido grandes daños á causa de los últimos pedriscos.

El ministro de Hacienda también llevaba varios expedientes, uno de éstos relacionado con la industria sedera.

El ministro de Instrucción pública daría cuenta á sus compañeros de algunos decretos que se propone someter hoy á la firma de S. M.

El ministro de Estado dijo que las noticias oficiales de la guerra europea coinciden con las particulares.

Sigue recibiendo muchas peticiones de comerciantes de toda España, especialmente de Cataluña, para que gestione de los Gobiernos beligerantes la autorización para exportar diversos productos.

Algunas de estas peticiones se refieren á las mercancías detenidas en Génova de procedencia alemana ó austriaca, y á compras de carbón hechas en Inglaterra.

El Sr. Dato manifestó que había tenido un largo despacho con el Rey, y que después de éste SS. MM. habían salido en automóvil para La Granja.

El ministro de Fomento llegó algo retrasado, por haber tenido que asistir á los funerales por el alma del pundonoroso general Azcárraga, celebrados en la capilla del obispado.

Llevaba al Consejo el Sr. Ugarte un expediente sobre obras de explanación para emplazar la estación del ferrocarril de Canfranc.

A LA SALIDA

El Consejo terminó á la una y media de la tarde.

El Sr. Dato facilitó la referencia de lo tratado, manifestando lo siguiente:

«Los ministros de Hacienda y Gobernación han dado cuenta de los telegramas recibidos relacionados con los temporales y de las solicitudes de auxilios para los pueblos que han sufrido daños.»

Como lo primero que hace falta es conocer la extensión de éstos, para reparar después lo que constituyen casos excepcionales, hemos acordado que los ministros de Fomento y Gobernación recojan esa información de los gobernadores civiles y de los ingenieros de las provincias.

El ministro de Hacienda dió cuenta de la cuestión de los trigos, carbones y del canje de las Obligaciones del Tesoro, siendo generales las solicitudes del canje y pocas las que se presentan al reembolso.

La mayoría de las que se presentan al canje optan por las de cinco años con interés de 4,75 por 100.

El ministro de Estado dió cuenta de los telegramas del Extranjero.

Se aprobó un expediente de Gracia y Justicia sobre suministro de víveres al penal de Chinchilla; otro de Fomento, acerca de obras en la estación del ferrocarril de Canfranc, y un decreto de Instrucción pública estableciendo clases de adultos en todas las capitales que tengan distritos universitarios.

Mañana, á las diez, Consejo en Palacio.

No tiene el Sr. Dato ninguna noticia relacionada con los rumores de la detención de un diplomático español en Viena.

Ha recibido el Presidente del Consejo varios telegramas pidiéndole un crédito para las obras del ferrocarril de Cartagena á Aguilas.

Negó terminantemente el Sr. Dato que el Consejo se hubiera ocupado de la provisión de cargos vacantes, ni que se vaya á firmar nada hoy de alto personal.

Agua de Solares

INDICADA PARA LA NEURASTENIA

PLEITOS Y CAUSAS

Guarda homicida.

Los hechos ocurrieron en el vecino pueblo de Fuencarral.

Un día el guarda de una viña vió cómo entraba en ella un individuo que con frecuencia andaba por sus alrededores. Pretendió hacerle salir de la finca, y al fin lo consiguió; pero al poco rato se presentó de nuevo, armado con una escopeta que fué á buscar á su casa.

El de la escopeta hizo unos disparos, y entonces el guarda, con su tercerola, disparó, produciendo la muerte al que de esa suerte le había agredido.

El fiscal, Sr. Soler, consideraba los hechos como constitutivos de un delito de homicidio sin circunstancias; pero después de la prueba, que dirigió hábilmente el distinguido letrado Sr. Gómez Ugalde, modificó sus conclusiones para venir en parte á hacer suyas las conclusiones de la defensa y apreciar la eximente de legítima defensa, aunque incompleta.

El Sr. Ugalde pidió después al Jurado que declarase la irresponsabilidad de su defendido.

ALVAR-ARRANZ

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA REAL GANA»

Cómico.—De factura sencilla, pero con gran relieve y hábilmente desarrollado, el nuevo sainete del Sr. Ramos Martín es el desbordamiento de dos caracteres impetuosos, que, puestos frente a frente, chocan con violencia y estallan en denuestos, porque en la real gana hallaron la fórmula de expresión del imperativo de su voluntad.

Pero más abajo de los dominios de esa escasa razón que absorbe, manda, tiraniza o se rebela, los corazones son blandos como la cera; se moldean a gusto del sentimiento, y la voluntad cambia su cetro de tirana por el de un arlequín.

Esos dos caracteres impetuosos, el de una verdulera y el de un carnicero, que han de ventilar una cuestión de familia, de honra, se ultrajan, se apostrofan en el lenguaje vivo y pintoresco del pueblo, y mueven la lengua y los puños hasta que el experto del sainete, el amigable componedor, comprendiendo, sin sutilezas de psicólogo, que eso de «la real gana», más que la fórmula de la voluntad, es la expresión del amor propio llevado a la testarudez, simula que los extremos de la cuestión se han invertido, y consigue que en la nueva lucha el amor propio imponga lo que antes se negaba a consentir.

El sainete está muy bien hecho, desarrollado francamente, con naturalidad, sin ninguna picardía teatral, y aun cuando se vea lo que ha de suceder, llega triunfante y en pleno éxito hasta el final.

Verdulera y carnicero fueron representados por Loreto Prado y Enrique Chicote en un cuerpo a cuerpo formidable; frases, gritos, gestos y ademanes se sucedieron con vertiginosa rapidez, dando un vigoroso relieve a todo el diálogo; los aplaudidos artistas entraron esta vez en una competencia inusitada; pero hubo momentos en que nos pareció que la cabeza de Loreto Prado destacaba sobre la de Chicote, por milagro sin duda del arte, y eso que Chicote estuvo anoche muy bien, admirablemente, superior.

La Srta. Sánchez Imaz y los Sres. Soler y Castro también quedaron a la altura de su reputación. El autor salió a escena, reiteradamente solicitado por los aplausos de la concurrencia, en el momento culminante de la obra. Al final salió también muchas veces, compartiendo con los artistas las unánimes y calurosas manifestaciones de agrado que sancionaron el gran éxito del nuevo sainete del Sr. Ramos Martín.

J. DEL C.

«LOS CASCABELES»

Zarzuela.—Los escritores Sres. Mundet y Firmat han hecho, en colaboración, una interesante obra dramática, que anoche se estrenó en el teatro de la Zarzuela.

Han tratado sin duda los Sres. Mundet y Firmat de escribir un libro en el que se sucedieran situaciones dramáticas y de emoción, que sirvieran al maestro barcelonés Sr. Ferrer y Vidal—que firma su partitura con la contracción de Ferrid—para lucir su cálida inspiración y el dominio indiscutible que posee del arte musical.

La obra de Erckmann-Chatrin *El judío polaco*, con sus sombrías y terroríficas escenas, atrajo la atención de los Sres. Mundet y Firmat, a quienes no detuvo en su intento de arreglar a la escena, en los cortos límites de un acto, lo que sirvió de base a obra tan popular y tan conocida como la famosa *Temporada*.

Esto indudablemente hizo que el público acogiera los principales pasajes de *Los cascabeles* y sus momentos de mayor emoción con menor curiosidad, con interés menos vehemente del que correspondía a su trama, innegablemente sugestiva.

El tercer cuadro resulta muy animado, por la exhibición de una película que reproduce ante el espectador hechos retrospectivos, y la presentación de un sueño, en forma plástica, en el que interviene la contrafigura de uno de los personajes, de modo análogo a como tal suceso se desarrolla en *La temporada*.

La música del Sr. Ferrer y Vidal nos demuestra que estamos ante un músico de altos vuelos, original, con inspiración nada vulgar y que domina la técnica como seguramente pocos músicos españoles pueden hacerlo. ¿Qué ocurrió para que el público se mostrara anoche con cierta reserva? Obras de mérito muchísimo más discutible que la de anoche se recibieron en el teatro de la Zarzuela con muestras de exagerada complacencia. Acaso el libro, por no llegar a cautivar en el público esa preciosa sensación que el interés de la obra dramática debe despertar, a causa de lo conocido que el asunto de *Los cascabeles* es en nuestro teatro, impuso una actitud de reserva, que se mantuvo hasta el final de la obra, en que se escuchó una verdadera ovación, que no lograron cortar algunos intrusos.

Los autores salieron varias veces a escena. Durante la representación se aplaudió calorosamente un intermedio, un dúo y una bonita canción de la tiple, a cargo de la Arrieta. En nuestra humilde opinión, la música de *Los cascabeles* merecía mayor entusiasmo, y si por unas u otras circunstancias éste no ha sido más extraordinario, es una convicción la que tenemos de que el Sr. Ferrer y Vidal ha de producir obras de transcendencia musical porque tiene condiciones, talento y conocimientos sobrados para ello.

La Arrieta, Meana, Parera y demás cantantes se hicieron aplaudir en sus diferentes papeles.

M.

BENEFICIOS

EL DE CANDELAS RIAZA

Novedades.—Anoche celebró su beneficio en este teatro la notable tiple cómica Candelas Rianza, que durante dos temporadas que ha trabajado en él ha logrado éxitos perso-

nalísimos, que la han hecho acreedora a que la Prensa le dedicara elogios merecidísimos.

Anoche la Srta. Rianza dió una prueba más de su gran talento interpretando la tonta de la zarzuela de Perrin y Arniches titulada *La cuna*, alcanzando un éxito tan grande como merecido.

Desde que se presentó en escena no cesó de escuchar aplausos.

El teatro estuvo brillantísimo, y los muchos amigos y admiradores de la beneficiada llenaron su cuarto de artísticos y valiosos regalos.

J. R.

ACTILLAS

Zarzuela.—Hoy jueves, a las seis y tres cuartos, en sección doble, se cantará la primorosa opereta en tres actos *El conde de Luxemburgo*, en la que tanto se distinguen Dionisia Lahera, Antonia Arrieta y Ramón Peña.

Por la noche, a las diez y media, en sección sencilla, la zarzuela nueva *Los cascabeles*; a las once y tres cuartos, *La patria chica*, también en sección sencilla.

En la presente semana estreno de la opereta en tres actos *Szybill*.

Apolo.—Hoy jueves, 53.º vermouth de gran moda, se verificarán tres secciones, por el orden siguiente:

A las seis y media, doble (moda), *Las brindas y La tierra del sol*.

A las diez y cuarto, sencilla, *La tierra del sol*, y a las once y tres cuartos, sencilla, *El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia*.

Todas las noches, a las diez y cuarto, *La tierra del sol*, y a las once y tres cuartos, *El chico de las Peñuelas*.

Las dos secciones sencillas, y en ellas toma parte toda la compañía.

Cómico.—Hoy jueves se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de noche, las siguientes obras:

A las diez, sencilla, por primera vez en sección sencilla por la noche, la aplaudida revista en un acto, de extraordinario éxito, titulada *El gusano de luz*.

A las once, doble, el gracioso entremés *Ideal Recuerdo*, *Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias* y el sainete nuevo, *La real gana*.

Novedades.—Con motivo de celebrarse el viernes 18 el beneficio, del tenor cómico de esta compañía Sr. Gómez Bur, y por no tomar parte en la aplaudidísima humorada *La maja de los Madriles*, se representará ésta por primera vez en la sección de las seis de la tarde, pasando sólo en este día, y en honor al beneficiado, a la sección de las once y media, la graciosa historieta *La cupletista de moda*. El programa para dicho día será como sigue: a las seis (especial), *La maja de los Madriles* y hermanos Palacios; a las siete y cuarto (sencilla), *¡Abajo los solteros!*; a las diez (sencilla), *Hace falta una mujer* (estreno), y a las once y media (especial), *La cupletista de moda* y hermanos Palacios.

Coliseo Imperial.—Hoy jueves, gran moda; en la sección de las diez y media se verificará el estreno del boceto dramático en un acto *La tenaza*, con el siguiente reparto: Rosa, señorita Delgado Caro; Juan, Sr. R. de la Vega; Hipólito, Sr. Calvera; Emilio, Sr. Torres; Etienne, Sr. González Marín, y del drama realista en un acto, original de Oscar Metenier, arreglado a la escena española por José López Silva y Julio Pellicer, *¡Lulí!* (El), con el siguiente reparto: Hortensia, señorita Delgado Caro; Tomás, Sr. R. de la Vega; Comisario, Sr. Calvera; Agente primero, Sr. Sala; idem segundo, Sr. Tobias; idem tercero, Sr. Valcázar.

Cervantes.—Hoy jueves, a las siete de la tarde, tendrá lugar una matinee extraordinaria, dedicada a los niños; el programa será altamente cómico.

Las películas que se proyectan en este teatro son exclusivamente cómicas.

Todas las noches se ve llena de público selecto la sección de las diez y media de la noche.

VILLAZA No descomponen el vino. ALCALA, 10.—Transportes.—ALCALA, 10.

Baños de mar en Portugal

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España acaba de publicar el servicio especial de baños de mar en las playas de Portugal, servicio tan conocido ya por el público en general, y en el cual, además de su extremada baratura, se introducen cada año nuevas é interesantes mejoras.

La expedición diaria de estos billetes principia el 15 del corriente y el plazo de validez para el regreso es hasta el 31 de octubre próximo.

Estos billetes autorizan la detención en cualquier estación del recorrido portugués; la variación de itinerario, a voluntad del viajero, toda vez que constituyen un billete circular por Portugal; puede el viajero regresar desde cualquier estación sin necesidad de llegar al punto de destino de su billete; pueden utilizarse en todos los recorridos los trenes rápidos y los de lujo con billetes de primera y segunda clase, abonando el importe del suplemento correspondiente; y finalmente, la Compañía de los Caminos de Hierro Portugueses concede la expedición de billetes con 50 por 100 de reducción para cualquier recorrido dentro de su red a todo portador de billetes de baños de mar.

Los viajeros no necesitan cambiar de tren en la frontera de Valencia de Alcántara, hallándose establecido el servicio de coches directos desde Madrid a Lisboa, y viceversa.

En la estación de las Delicias y en el despacho central de la Compañía, Alcalá, número 12, se facilitarán prospectos ilustrados, en los que encontrará el público todos los datos relativos a tan interesante servicio.

DIPUTACION PROVINCIAL

SEXTA SESION

Empieza a las once y media, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Lee el acta de la anterior el Sr. Bergia, y queda aprobada.

El presidente pronuncia elocuente y sentido discurso, manifestando que mañana tendrá lugar la inauguración de la estatua dedicada al que fué sabio doctor Esquerdo, gloria de la especialidad a que se dedicó, y se acuerda que la Corporación asista en pleno al acto, bajo mazas.

Se suspende la sesión por diez minutos, para ponerse de acuerdo en la formación de papeletas para el nombramiento de ingeniero segundo de obras provinciales.

Se reanuda la sesión, y se procede a la elección.

Los aspirantes son: D. José Yáñez Arroyo, D. Mariano de la Hoz Saldaña y D. Ricardo Aguilera y Cappa, resultando elegido para el mencionado cargo D. José Yáñez Arroyo, que obtuvo treinta votos.

En la votación tomaron parte 32 diputados. Empieza a actuar como secretario de la Mesa, alternando con el Sr. Bergia, el señor Sáez Lizana, que lee varios dictámenes de la Comisión de Personal, entre otros, el referente a que se acceda a lo solicitado por el revisor supernumerario de carnes de la Beneficencia provincial D. Bernardo Butragueño, destinándole a prestar sus servicios en el Laboratorio provincial.

Hablan en contra del dictamen los señores Soria, Fernández Morales, Borrega, Borralló y Chavarri y Fernández (D. Fidel).

El Sr. Llasera manifiesta que, según se le ha manifestado, algún veterinario no cumple con su deber.

Varios diputados piden al Sr. Llasera determine qué funcionario es quien no cumple con su deber, para formarle expediente.

El Sr. Llasera dice que, en vista de las afirmaciones que se hacían en contra de cuanto se le había dicho, y él no había afirmado, se congratulaba de ello, y el dictamen fué aprobado.

Se propone y se accede a lo solicitado por el excedente D. Eugenio Cemborain Chavarri, concediéndole el reintegro en el Cuerpo administrativo y destinándole interinamente como letrado auxiliar con obligación de informar los recursos de la Sección de Gobernación, hasta tanto se apruebe el proyecto de la Asesoría provincial, que se trata de organizar.

Defiende el dictamen el Sr. Soria, y el señor Goitia dice que está conforme con el reintegro en el Cuerpo administrativo que solicita el Sr. Cemborain; pero no se halla conforme con que ingrese en el Cuerpo de letrados, y pide que el dictamen sea retirado.

Hablan después en pro del dictamen el señor Senra y en contra el Sr. De Carlos, resultando aprobado aquél por 22 votos contra 8.

A petición del Sr. Fernández Rodríguez se aprueba el nombramiento de un peón caminero.

Se acuerda dar las gracias de oficio al oficial del Decanato D. Pablo Arroyo y personal subalterno por los servicios extraordinarios prestados durante las oposiciones a médicos supernumerarios de guardia.

Se pone a discusión un dictamen de la Comisión de Gobernación, proponiendo, de conformidad con la ponencia de D. Pablo Bergia, se informe favorablemente el expediente instruido por el Ayuntamiento de esta corte sobre la reforma del art. 728 de las Ordenanzas municipales, en el sentido de que sea admitida la piedra artificial en sustitución de la natural en los zócalos de las construcciones que se lleven a efecto en lo sucesivo, quedando redactado dicho artículo en la forma propuesta por el Ayuntamiento.

Combate el dictamen el Sr. Soria, aduciendo razonamientos en pro de su tesis, y en contra aducen otros los Sres. Bergia y De Carlos, individuos de la expresada Comisión, y puesto el dictamen a votación, queda desechado por doce votos contra ocho.

También la Comisión de Gobernación propone se desestime el expediente promovido por D. Victor Rapin en solicitud de declaración de utilidad pública de unas aguas minero-medicinales tituladas «La Preferida», que emergan en una finca de su propiedad, sita en el término municipal de Carabaña, por aparecer dichas aguas conteniendo un exceso de materias orgánicas, según informe de la Junta provincial de Sanidad fecha 23 de marzo próximo pasado.

Combate el dictamen el Sr. Goitia, y defendido por los Sres. De Carlos, Martínez Cardaña (que hace alarde de sus conocimientos químicos) y Martín Pindado, queda aprobado.

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión de Beneficencia en que propone que proceda devolverse al notario Sr. Martín el proyecto de escritura de subrogación a don Clemente Ortiz del contrato de arriendo de los solares del antiguo Hospital de San Juan de Dios, para su formalización en los términos por él redactados, toda vez que se ajustan las condiciones de la instancia del señor Oria al acuerdo de la Diputación de 14 de noviembre de 1914, sancionado por la superioridad.

Habla en contra del dictamen el Sr. Llasera, y le defienden los Sres. Senra y Bergia. El dictamen queda aprobado, con el voto en contra del Sr. Llasera.

Se acuerda se gratifique al oficial de vidrio y fontanero del Hospital de San Juan de Dios, Miguel Albornoz, con 75 pesetas de las economías obtenidas por sus trabajos en la construcción de varios efectos aprovechando materiales viejos procedentes del arreglo de los tejados del establecimiento.

(Ocupa la presidencia el Sr. Soria.) Se aprueban tres dictámenes de la Comisión de Fomento.

Se pone a discusión la memoria de los acuerdos tomados por la Comisión provincial saliente, de la que fué presidente el Sr. Soria, y quedan confirmados casi todos los pertene-

cientes a la Beneficencia, quedando algunos sobre la mesa, a petición de los Sres. De Carlos, Llasera, Mazzantini y Fernández Fuentes.

A propuesta del Sr. Soria, y con la firma de los diputados visitantes de los establecimientos de la Beneficencia, se acuerda que la Comisión correspondiente estudie la conveniencia de la instalación de un cinematógrafo en aquellos establecimientos, para recreo de los acogidos.

El Sr. Fernández Fuentes se lamenta de algunas escenas poco decorosas que se observan en los pasillos de la Plaza de Toros cuando asuntos urgentes tienen que ventilarse algunos aficionados a la tauromaquia.

Hace idénticas manifestaciones el Sr. Aguilera y Senra, y el Sr. Fernández Fuentes es felicitado por su denuncia.

El presidente dice que inmediatamente se darán las órdenes para que tales escenas no se repitan.

Y no habiendo más asuntos se levanta la sesión.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Includes sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial en el correo: últimos cambios.

COMITE LIBERAL

Ha quedado constituido el Comité liberal del distrito del Hospital, y hecha la presentación de los que lo forman por D. José Francos Rodríguez, que lo preside, el conde de Romanones dirigió un afectuoso saludo a las fuerzas que lo componen, y en elocuentes palabras reanimó a los liberales de dicho distrito para que prosigan en su vigorosa campaña en pro de los intereses del partido y la Monarquía, dándose por constituido el Comité en la siguiente forma:

Presidente nato, conde de Romanones, jefe del partido. Presidentes honorarios: duque de Montellano, D. Joaquín Ruiz Jiménez y conde de Santa Engracia.

Presidente efectivo, D. José Francos Rodríguez. Vicepresidentes: primero, D. Faustino Nicolí; segundo, D. Ricardo del Águila; tercero, D. Jerónimo Martínez Salas, y cuarto, D. Carlos Gómez.

Comisión de propaganda electoral: don Eliodoro Suárez Inclán y D. Francisco Ruano. Secretario general, D. Enrique Flores Valles.

Secretario de actas, D. Félix Cáceres. Secretario primero, D. José Iribarren; segundo, D. Luis Palomino; tercero, D. Pedro Morón, y cuarto, D. Máximo Aguado. Tesorero, D. Severo Belmonte.

Contador, D. Gonzalo Hernández. Representantes del Comité provincial: don Manuel Salvador Rodríguez Pulgar, D. Francisco Agulló Martínez y D. Antonio Mazón. Archivero bibliotecario, D. Ricardo Martínez.

Presidentes de barrio: Argumosa, D. José Urrutia; Delicias, D. Antonio Durán; Doctor Fourquet, D. Diego de Aguirre y Tostado; Jesús y María, D. Ricardo Puga; Lavapiés, D. José Martín; Ministriles, D. Angel Díaz Pensavento; Pacifico, D. Francisco Barbero; Primavera, D. Angel Garrido; Santa María de la Cabeza, D. Carlos Tamargo, y Torre-cilla del Leal, D. Alfredo Pérez.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

DE MEJICO

UNA NOTICIA FALSA

Nota de la Legación.

El enviado especial de Méjico, D. Juan Sánchez Azcona, nos remite la nota siguiente: «Algunos órganos de la Prensa española en Madrid y en varias provincias, publicaron ayer la noticia de la muerte del general constitucionalista D. Alvaro Obregón, a consecuencia de una herida recibida en la reciente batalla de León. La Legación mejicana preguntó por cable acerca de la veracidad de la noticia, y ha recibido de Veracruz una terminante rectificación de la falsa noticia propalada, haciéndose constar en el telegrama que el general Obregón se encuentra ya restablecido de las fiebres que contrajera durante la campaña, y que se halla actualmente al frente de sus fuerzas, cerca de Torreón, en donde se cree tendrá efecto próximamente la batalla decisiva. Se supone que la noticia de la muerte de Obregón fué propalada por los villistas, con objeto de levantar el ánimo de sus tropas, muy amilanado por las frecuentes derrotas que en las últimas semanas les ha infligido el referido general Obregón.»

Gran "kermesse" del distrito del Centro

La Sociedad Benéfica del distrito del Centro y antiguo de la Audiencia, que tantos socorros reparte al año entre los pobres de estos distritos, ha organizado su tradicional «kermesse» en los amplios solares de la Gran Vía, calle de Hortaleza, esquina a Reina.

La «kermesse» se celebrará los días 19, 20, 26, 27 y 29 del corriente, y 3, 4, 10, 11, 17, 18, 24 y 25 del próximo julio, de nueve a una de la noche. El día 19 se verificará la inauguración, a las cinco de la tarde, con un reparto de 4.000 bonos en especie a los pobres, al que están invitadas las autoridades y representantes de la Prensa, que será amenizado por la banda del Asilo de la Paloma, la que también tocará las noches de «kermesse».

Son muchos los donativos recibidos y los regalos para la tómbola y rifa especial, figurando entre otros los de SS. AA. RR. la Infanta Isabel y el Infante D. Carlos, el ilustrísimo señor obispo de Madrid-Alcalá, excelentísimo señor alcalde presidente, conde de Cerrajería, teniente alcalde y concejales del distrito y señores de la Junta directiva y de la Sociedad.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Reales decretos nombrando caballeros grandes cruces de la real y distinguida Orden de Carlos III a D. Juan Pérez de Guzmán y Boza, duque de T'Serclaes, y don Alfonso Martos y Arizcun, conde de Heredia Spínola.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto concediendo libertad condicional a los penados que se mencionan.

—Reales órdenes nombrando vocales de la Junta calificadora para el examen de los que pretenden ingresar en el Cuerpo de Aspirantes a la Judicatura y al Ministerio Fiscal, a los señores que se mencionan.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando catedrático numerario de Economía política y Derecho mercantil de la Escuela Superior de Comercio de Valencia, a D. Ricardo Espejo é Hinojosa.

—Otra ídem íd. convocando para proveer la cátedra de Geografía comercial vacante en la Escuela Elemental de Comercio de Oviedo.

—Otra nombrando a D. Policiano Mestre Pérez comisario regio para la implantación de la Escuela Especial de Náutica de Cartagena.

—Otra nombrando delegado regio de Enseñanza de la isla de Gran Canaria a D. Julián Melián Alvarado.

—Otra confirmando en el cargo de delegado regio de las islas Canarias a D. Benito Pérez Armas.

—Otra aprobando los Cuestionarios de las asignaturas y enseñanzas que han de darse en las escuelas especiales de Náutica para los alumnos de Náutica y de Máquina.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Convocando a los arquitectos españoles para que en el plazo de tres meses presenten proyectos para la construcción en Gerona de un edificio con destino a los servicios de Correos y Telégrafos.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando a concurso de ascenso la provisión de la plaza de jefe de la Sección Administrativa de Primera enseñanza de Soria.

¿Polémica en los cines igual que en los toros?

A las personas que han apostado ó apuesten sobre la autenticidad del trabajo del artista que crean que el trabajo es auténtico en gran emoción é interés que se exhibe en el Cine de la calle de la Flor) la Empresa aconseja que crean que el trabajo es auténtico en 12 fases y en una solamente es figurado. Mil pesetas a quien demuestre lo contrario. En vista del gran interés que han despertado esta cinta, titulada *La carrera infernal de la gran rueda* (cuya exclusividad ni de esta ni de ninguna otra nadie tiene), la Empresa la presentará hasta el domingo 20, cambiando todo el programa el viernes 18, como es costumbre de esta Empresa.

El lunes 21 estreno en este cine del Sacrificio por el eminente trágico, gloria de la escena española, D. Enrique Borrás. Precios: Butaca, 0,35; general, 0,20. Miércoles, jueves y sábados, populares, a 0,25 y 0,15, respectivamente. Sección continúa sin descanso, de cinco a doce y media.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

Doctores Madrid y Barrio. Nemesia Cocero, de cuarenta y cinco años, se cayó en la calle del Marqués de Urquijo, causándose lesiones de pronóstico reservado. —Antonio Lavadera, de cuatro años, que jugaba con otros niños en la calle de Rosales, cayóse por un terraplén, ocasionándose lesiones en ambas piernas y en el brazo derecho.

Doctores Aceña y Capdevila. Aquilino Mora García, que trabajaba en una obra de la calle de Palos de Moguer, se causó lesiones de pronóstico reservado. —Antonio Blázquez fue atropellado por el mismo carro que guiaba en la Glorieta de las Delicias, resultando con heridas en la pierna derecha y en la región parietal.

Doctores Tena y Piñero. En la calle de Castilla regañaron por cosas de vecindad Micaela Domingo Alava, de treinta años, y María Valle, de veintuno. Las dos fueron curadas de erosiones y contusiones leves. —Ricardo Peña, Luis Pérez y Manuel Villa, de siete, nueve y diez años, respectivamente, se causaron quemaduras jugando con una caja de cerillas que se les inflamó.

Doctores Luzunáriz y Dupuy. En las escaleras de la casa núm. 113 de la calle de Alcalá se cayó Eduardo Lobo, causándose heridas de consideración. Después de curado, fué trasladado a su domicilio, Alcalá, 88, en satisfactorio estado. —Ricardo Nero Montalbán, de diez y seis años, se cayó de la bicicleta que montaba en la calle de Alcalá, causándose heridas en la cabeza. —Trabajando en una obra de la calle de Lagasca, Nicanor Ruiz Peñaranda, de treinta y ocho años, se cayó de una escalera, dislocándose la pierna izquierda.

Hurto de un dije. A D. Cándido Verdier, que habita en la Carrera de San Jerónimo, 34, le sustrajeron un dije de reloj cuando iba en un tranvía cangrejo. La alhaja estaba valorada en 125 pesetas. Sospecha de dos sujetos que iban en la plataforma del tranvía.

Pájaros de cuenta. Gloria Lisbona Ansaín, de veinte años, había sido denunciada en cierta ocasión por D. Jenaro Muñoz Merino, que vive en la calle de la Magdalena, núm. 13, primero, por estafa de 80 pesetas; por un cobero, á quien timó el año pasado 50 pesetas, y por otras personas á quienes hizo víctimas de sus procedimientos. La Policía ha logrado capturarla, y ha sido conducida á la Dirección de Seguridad. Con ella ha sido detenido también un individuo llamado Manuel Raimúndez, que ha cumplido quince años con anterioridad.

Caidas. Antonio Antequera Arroyo se cayó en la calle de la Cruz Verde, y se produjo la fractura del radio izquierdo. Su estado es de pronóstico reservado. —Luis Marimón García, de veintidós años, domiciliado en la calle de la Puebla, 17, sufrió una caída en la calle de San Salvador, y se causó lesiones de pronóstico reservado. —Salvador Jiménez Cobeña, que montaba una bicicleta, cayóse al suelo en la calle de Felipe V, y sufrió lesiones de pronóstico reservado. —Fernanda García Blanco, niña de seis años, estaba jugando en la calle de la Ventosa, y sufrió la fractura del fémur de una de las piernas.

El hombre fiero. Ayer mañana, el agente de Vigilancia Benjamin Torres Olea acudió á separar á dos contendientes en la Rivera de Curtidores. Uno de los que reñían se opuso á ser detenido, y al intentar el agente sujetarle, le tiró varias piedras, una de las cuales hizo blanco, hirándole levemente. Después huyó y tuvieron que acudir dos guardias de Seguridad y dos civiles para detenerle y reducirle á la obediencia. En la Comisaría volvió á agredir al agente, que se defendió como pudo.

Hurto de un reloj. Doña Josefa Iglesias Montenegro iba por la Puerta del Sol y fué tropezada por una mujer, que dióle un empujón terrible. Pocos momentos después, Josefa Iglesias advertía la falta de un reloj de oro, valorado en 125 pesetas.

Riña. Isidro Rosa y Francisco Díaz, cocineros ambos del Hotel Palace, regañaron por cuestiones del oficio, agrediendo mutuamente y causándose lesiones. El primero resultó con contusiones y heridas en la cabeza de pronóstico reservado, y el segundo con una herida por mordedura en la mano derecha.

Dos caídas. En la calle de la Cruz Verde se cayó Antonio Antequera, fracturándose el brazo izquierdo. —Luis Marimón, de veintidós años, sufrió un mareo en la calle del Labrador y al caer al suelo se causó lesiones graves en la cabeza.

Hurto. D. Francisco Rubio, dueño de un garage de la calle de Génova, núm. 10, denunció el hurto de cuatro cubiertas de automóviles, tasadas en 830 pesetas.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 18 y 19. Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200. Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.890. Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.120.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el núm. 32.434.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.442.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.998.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.120.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA La prueba de ayer. La prueba «Villamejor», corrida ayer, atrajo al Hipódromo iníndia de público, siendo éste tan selecto como en las sesiones anteriores.

En esta prueba, que había 6.000 pesetas de premios, no podía tomar parte el ganador de la Copa de Madrid.

Se disputaron los premios 66 caballos, que tuvieron que salvar los siguientes obstáculos:

- Barrera, 1,10 metros; barrera curva, 1,10; barrera de campo, 1,20; triple barra, 1,20 por 1,60 metros; triple banqueta; talud; troncos; barrera, 1 m.; muro en cresta; barrera, 1 m.; cerca de campo, 1,10 m.; ría entre barras, 1 por 2 metros; ría; paso italiano; oxer, 1,20 por 1,60 metros; barra, handicap; muro, handikap; barrera, 1,10 m.

Tiempo máximo, 4 minutos. Resultaron ganadores: 1.º Ruiseñada, montado por D. Antonio Cañero.

Tiempo, 2 minutos 4 1/5 segundos. 2.º Pavonado, montado por D. Alejandro Menéndez.

3.º Valija, montado por D. Miguel de Buerba.

4.º Bullanga, montado por D. José Martiguet.

5.º Pañol, montado por D. Vicente Marquina.

6.º Longinos, montado por D. Joaquín R. Echagüe.

Hicieron sin falta el recorrido. 7.º Trifunus Melancolicus, montado por D. Antonio Cañero.

8.º Instalada, montada por D. Eduardo Pérez Ortega.

9.º Clear Gren, montado por el marqués de Villabragima.

10.º Mandarin, montado por D. Arturo Aparicio. Hicieron una falta en el recorrido. 11.º Vixen, montado por D. Celedonio Febrel.

12.º Vagido, montado por D. Eugenio R. Solano.

13.º Traganón, montado por D. Arturo Llarch.

14.º Valona, montada por D. Angel G. Sarría.

15.º Alican, montado por D. Miguel Feijóo.

16.º Ised, montado por D. Eugenio Otero. Hicieron el recorrido con dos faltas.

17.º Raspón, montado por D. Daniel Arroyo. Hizo dos faltas y media en el recorrido.

alevines de trucha arco iris, acto que tendrá lugar á las once en punto del indicado día. La Sociedad de referencia invita por nuestro conducto á cuantos entusiastas de la repoblación fluvial no hubieren sido invitados particularmente.

Con objeto de festejar el éxito obtenido en la serie de conferencias recientemente celebradas, y antes de que las vacaciones interrumpian su labor cultural y política, la Juventud reformista de Madrid proyecta obsequiar con un banquete íntimo á sus ilustres y queridos jefes D. Gumersindo de Azócarate y D. Melquiades Alvarez.

Grupo libre de cultura.—Mañana viernes, á las seis y media de la tarde, celebrará su acostumbrada sesión semanal este grupo en el salón de la Económica Matritense de Amigos del País (plaza de la Villa, 2).

D. Ricardo Martínez Arboleda disertará acerca del tema «Falsos intelectuales y verdaderos intelectuales»; D. Gonzalo Latorre dará una conferencia «Sobre el periodismo»; y D. José María Platero leerá algunas poesías inéditas.

A partir del próximo lunes, 21 del actual, las horas de asistencia á las oficinas de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte en esta corte serán de siete á trece, y las de Caja, de nueve á doce.

ALCANCE POLITICO

Continúa efectuándose en forma muy satisfactoria el canje de las Obligaciones del Tesoro que están en circulación, y decimos satisfactoria, porque es cantidad bien pequeña la que solicita el reembolso á metálico.

Hasta ayer inclusive representaban unos ciento ochocientos millones de pesetas las Obligaciones presentadas al canje, y de éstas, por valor de cincuenta y siete millones, van á la conversión en Obligaciones á dos años, ó sea con un interés de 4,50 por 100, y el resto, representado por cincuenta y un millones de pesetas, ha optado por el interés del 4,75 por 100, ó sea por Obligaciones á cinco años.

Se ha observado que han sido retirados importantes depósitos de Obligaciones que había hechos en Madrid, sin duda para presentarlas á la conversión en las sucursales del Banco en provincias, y poder participar de este modo aquéllos que las presenten de este modo, aquellos que las presenten, de hacer la operación en la Central.

El señor ministro de Fomento, en cumplimiento del acuerdo tomado en el Consejo de ministros de ayer, telegrafió ayer tarde á los ingenieros jefes de las provincias en que las últimas tempestades han causado daños, ordenándoles que sin pérdida de momento hagan una visita de inspección á los pueblos damnificados en sus demarcaciones y envíen al ministerio relaciones minuciosas que sirvan para que el Gobierno pueda apreciar la cuantía y alcance de los perjuicios que aquéllas han irrogado en diferentes comarcas.

Del cumplimiento del acuerdo á que aludimos dió cuenta anoche mismo al Presidente del Consejo el Sr. Ugarte.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el gobernador civil de Madrid había conferenciado con el señor ministro para tratar de la aplicación de la real orden acerca de la mendicidad. Según comunica el gobernador de Málaga, ha sido detenido el autor de la muerte del teniente de la Guardia Civil Sr. Marcos.

Junta organizadora del Día de la Tuberculosis

(Fiesta de la Flor). Esta junta ha celebrado su última sesión, por ahora, para estudiar la fiesta y proceder á lo que mejor se estime como preparación para el año venidero.

Asistieron los Sres. Espina, que presidió, Martín Salazar, Pulido, Sanz y Escartín, Díaz Agero, Aguilera, Vega Inclán, Moragas, Coll, Elorriaga, Conde y Luque, Verdes, Codina y Malo de Poveda.

Leida por el secretario, Dr. Malo de Poveda, el acta, que fué aprobada, el presidente leyó las cifras de recaudación é hizo algunas consideraciones pertinentes al caso, y entró ellas la de que sería oportuno reunirse la Junta periódicamente é ir preparando la celebración del Día de la Tuberculosis (Fiesta de la Flor) el año venidero, procurando que sea más completa y perfecta. Indicó también la oportunidad de manifestar de alguna manera oficial la gratitud que se debe á las señoritas postulantes, y acerca de ello quedaron en hablar con el señor ministro los señores presidente, secretario é inspector general de Sanidad exterior.

El doctor Codina expuso, razonándolo, su convencimiento de que la cifra recaudada en Madrid es muy inferior á lo que hay derecho á esperar, si se piensa en la que ha obtenido en otras capitales y proporcionalidad consiguiente en unas y otras. Para el Dr. Codina, la cifra mínima recaudable el Día de la Tuberculosis en Madrid puede ser de doscientas mil pesetas.

El doctor Pulido hizo suyas parte de las consideraciones expuestas por el doctor Codina, y lo expuesto por el presidente en relación á las señoritas postulantes, de cuyo agasajo, dijo, ya le había hablado la condesa de Romanones.

El Sr. Díaz Agero comunicó el gusto con que la Diputación provincial que preside había contribuido, haciendo y costeando impresos, al éxito de la fiesta, así como cediendo las bandas de música de que dispone.

El doctor Espina dió cuenta de un estudio hecho por el doctor Iglesias Carral acerca del perfeccionamiento á que se ofrecía la organización actual, estudio que servirá en su día para completar esa misma organización.

Se acordó, por último, autorizar á la Mesa para el nombramiento de ponencias individuales, á fin de estudiar los principales extremos de la tan repetida organización.

Adhesiones á la política de neutralidad

Se han recibido en la Presidencia del Consejo las siguientes:

La Carolina.—El alcalde, en nombre de los representantes de todos los partidos políticos, Empresas mineras, Cámara de Comercio y demás fuerzas vivas de la localidad.

Barcelona.—D. Luis Dalmases y D. Cayetano Pareja, presidente y secretario del Centro de Defensa social.

La Carolina.—D. Antonio Espinosa, don Justino Crespo, D. Juan M. Godino, D. Luis González, D. Andrés Alonso, D. Manuel Gil Cámara, D. José González, D. Ignacio Torrecilla y D. Eloy Martínez.

Vilches.—El alcalde, en nombre del Ayuntamiento y elementos de la población.

Arquillos.—Alcalde, Ayuntamiento y mayores contribuyentes.

Vilches.—D. J. Delgado, en nombre de los conservadores locales, y presidente del Comité de Arquillos.

Arquillos.—D. Eugenio Lozano, presidente del Círculo Democrático.

Linares.—Alcalde D. Francisco Marín (villa de Guarromán); D. Pedro Castaño, juez; D. Juan Moreno, suplente; D. Teófilo Ortega, secretario; D. Julián Gutiérrez, médico; D. Emilio Salvat, farmacéutico; D. Francisco Martínez, párroco; D. Leopoldo Castaño, D. Francisco Altozano, D. Eleuterio Noguera, D. Martín Noguera, D. Juan Cisneros, D. Amador Moris, D. Antonio Soriano, don Juan Garrido, D. Justo Garrido, D. Juan Márquez, Sr. Hernández, D. Juan Noguera, D. Mariano Avi, D. Cipriano Scheroff, don Juan Moris y D. Miguel Moris, comerciantes; D. S. Márquez, D. Esteban Flórez, don José Rodríguez, D. Pedro Moral, D. Pedro Márquez y D. Manuel Rodrigo; D. Luis Villacañas, profesor de instrucción.

La Carolina.—D. Tomás Pérez y D. José Figueroa, diputados provinciales.

Marbella.—Sr. Sánchez Belmonte.

Córdoba.—Sr. Carbonell, presidente de la Cámara de Comercio.

Cazorla.—Padres de familia.

Vendrell.—Sr. Palau y Cámara Agrícola, Moguer.—D. Domingo Ortega.

Puente Genil.—D. Miguel del Pino, ex alcalde; D. Rafael Rivas, concejal; D. Francisco de Vega, jefe de la estación telegráfica; D. Eduardo Moyano, oficial de Telégrafos; D. Luis Melgas, concejal y militar retirado; D. Francisco M. Carmona, profesor de Primera enseñanza; D. Francisco Reina, concejal; D. Francisco Reina Padilla, propietario; D. José María Cadenas, notario; D. Antonio Baena, presidente de La Eléctrica de Nuestra Señora del Carmen; D. Agustín del Pino; D. Pedro Porci, ex alcalde; D. José Meset, presbítero; D. Antonio Cardenas, presbítero; D. Esteban Ligero, ex alcalde; D. Francisco Sanjurjo, abogado; D. Francisco Pascual, presbítero y director del Colegio de Primera enseñanza; D. Manuel Melgar; D. Jesús de Cisneros Rull, licenciado en Filosofía y Letras; D. Manuel Valero Algara, oficial de Correos; D. Miguel Reina, propietario; D. Antonio Almeda; D. Joaquín Chacón, propietario; D. Antonio Gálvez, concejal; D. Manuel Pérez, propietario; D. Rafael Sánchez Carrascosa, secretario de la Escuela de Artes; D. Francisco Bracho, droguero; D. D. Martínez, industrial; D. R. Crespo Pérez, industrial; D. Antonio Molina, propietario; D. Luis del Pino, ex alcalde.

Don Francisco Uelós, ex concejal; D. Salvador Morales Cano, empleado; D. José Chacón, ex concejal; D. Francisco Padilla, ex concejal; D. Francisco Gómez Porras, D. Francisco Varo, ex alcalde; D. Manuel Campos, industrial; D. Sebastián Cabello Luque, presbítero; D. Salvador Morales Reina, industrial; D. José Valero, presbítero; D. José Pedrosa, propietario; D. José Montero, abogado; D. J. Morales Cano, dependiente; D. Manuel Muñoz, empleado; don Angel Fernández, D. Angel Morales, propietario; D. Emilio Cabello, presbítero; don Fernando Campos, D. Eduardo Ruiz, D. Rafael Baena, D. Francisco Carmona, D. Francisco Chacón, industrial; D. P. de Zulueta, propietario; D. Justo Caballero, D. José García Gan, industrial; D. Honorio de Conasa, abogado; D. Jesús de Cisneros, licenciado en Filosofía y Letras; D. José Peláez, gerente de la Eléctrica de Nuestra Señora del Carmen; D. Fernando Reina, propietario; D. Juan Sánchez, secretario judicial; D. Antonio Ortega, empleado; D. Manuel Ortega, empleado; D. Francisco Siles.

NOTICIAS GENERALES

En la capilla del Obispo se han celebrado ayer mañana, costeados por la Acción social católica, solemnes funerales por el eterno descanso del general Azócarra.

Al acto, que estuvo concurridísimo, asistió el ministro de Fomento.

Unico dentífico higiénico, Licor del Polo.

El domingo 20, á las cinco de la tarde, celebró junta general ordinaria la Sociedad Española contra el Ganado híbrido, en el domicilio de su presidente, calle de Guillermo Rolland, núm. 1, duplicado.

Unos cuantos amigos del marqués de Retortillo han acordado abrir una suscripción de carácter popular para obsequiarle con las insignias de la gran cruz de San Gregorio el Magno, que recientemente le ha sido concedida por Su Santidad el Papa Benedicto XV.

Los centros de suscripción, hasta ahora, son el Centro popular de la Inmaculada, calle del Rey Francisco, núm. 5, y las oficinas de nuestro colega «El Universo», calle de Olzaga, número 1.

La importante Sociedad deportiva y defensora de los intereses piscícolas El Fomento de la Pesca fluvial Española celebrará su primera y verdadera fiesta del pez, en San Fernando de Jarama, el domingo 20 de los corrientes, y decimos «verdadera» porque el principal objeto de la excursión le constituye la diseminación en el río Jarama de diez mil

2009 Ministerio de Cultura

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Generales.

Se concede un mes de licencia para Valencia al general de brigada D. Eduardo López Ochoa.

Matrimonios.

Se concede real licencia para contraer matrimonio al segundo teniente de Caballería don Juan Domínguez.

Aptos para el ascenso.

Se declaran aptos para el ascenso a los farmacéuticos primeros D. Santiago Gresa y don Santiago Aparicio.

Profesorado.

Se concede la separación de la Academia de Caballería al capitán profesor D. Luis García Zaballo, y se destina de profesor a la Academia de Ingenieros al comandante don Rogelio Ruiz Capilla.

Retiro.

Se concede el retiro para Valencia al interviniente de distrito D. Luis Fernández Arroyo.

Autorización.

Han sido autorizados los generales, jefes y oficiales de todas las regiones, África, Baleares y Canarias, para que puedan acompañar a sus hijos y hermanos a los exámenes de ingreso en las Academias militares, siempre que sea compatible con el servicio, pudiendo pasar la revista de julio fuera de su destino.

ASUNTOS DE MARINA

Abono de tiempo.

Concédese abono de tiempo en campaña al segundo contramaestre de puerto D. Emilio Lorenzo Vargas.

Ascensos.

Son promovidos a sus inmediatos empleos el primer contramaestre D. Felipe Gordo y el segundo D. Juan Tenreiro.

Nuevo profesor.

Ha sido nombrado profesor de esgrima y gimnasia de la Escuela Naval Militar don Ernesto Bonaplata.

Destino.

Se dispone que pase a ocupar los destinos de capitán comandante de la sección de condestables y de batería de escuelas prácticas el capitán de infantería de Marina D. Ramón Fernández Teruel.

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

Manual de maquinaria para buques.—(Fórmulas y tablas).—Por A. E. Seaton y H. M. Rounthwaite, traducción de la doctava edición inglesa, por D. P. Vizuete.—Un volumen de 816 páginas y numerosos grabados.

La característica a mi juicio más estimable que presenta este manual es el completo conjunto de conocimientos mecánicos en relación con las construcciones marinas, puesto que nada falta, y todo lo expuesto se complementa con atinadísimas aclaraciones, hechas de modo que puedan ser comprendidas fácilmente, no ya por los ingenieros, sino por los maquinistas y obreros dedicados a estas interesantes construcciones.

Las fórmulas y tablas en relación con motores marinos de todas clases—máquinas de vapor, turbinas y motores de combustión—son en extremo interesantes.

Los conocimientos que a la vez da a conocer en relación con los propulsores, precauciones con ciertos combustibles, medios de prevenir incendios, asientos de calderas, afirmado de máquinas, etc., son de alto interés, no sólo científico, sino cultural, y por estar exentos de todo lenguaje excesivamente técnico, leerán con gusto hasta los innumerales aficionados que tiene este medio de defensa y de transporte.

En páginas nutridas de notables datos se trata con toda la extensión deseable de los materiales empleados en las construcciones marinas y de su resistencia a todos los esfuerzos a que pueden estar sometidos, dando ideas de la aplicación más racional de los materiales.

En suma, en este manual nada falta para el cálculo y verdadero conocimiento de todos los maravillosos elementos que integran la gallarda construcción naval.

Química general y aplicada a la industria, por el Dr. Molinari; versión española del Dr. D. J. Estalella.—Tomo II.—Química orgánica.—1.183 páginas y 506 grabados.

En esta sección tratamos ya (núm. 20.800 de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) del tomo primero de esta obra, dedicado a Química inorgánica. El de que ahora hablamos completa de una manera íntegra la labor que el autor se propuso en el tomo primero, haciendo del segundo un Tratado acabado, definitivo pudiéramos decir, si la ciencia en su rápido caminar pudiera admitir obras finales.

En este tomo se dan a conocer todo el cúmulo de conocimientos, prácticas y cuerpos orgánicos de importancia teórica en la industria ó en Medicina. Es, por tanto, una obra extensa, que a sus conocimientos químicos acompaña una labor histórica interesantísima, porque el hombre que profundiza en una clase de estudios debe conocer desde su origen todo cuanto en su ciencia tenga lugar adecuado.

De la importancia industrial de este volumen da idea exacta la consignación de algunas de las industrias que detalla, entre éstas el gas de alumbrado, petróleo, alcoholes, fabricación de cerveza, teoría de los explosivos y su fabricación, así como de las pólvoras, grasas y aceites, bujías y jabones, industria del papel, materias colorantes, tintorería, etcétera, etc.

Al estudio de tanta y tanta industria, acompañan datos curiosos y de gran utilidad, sobre estadísticas de aquellas industrias, en el mundo entero, medios de transporte de determinados productos, diversas aplicaciones de las materias obtenidas, datos todos a la altura científica que el libro del doctor Molinari está escrito.

Útil es hacer el elogio de la industria química para estimular su estudio, ya que no damos un paso en nuestro vivir sin encontrarnos una manifestación de ella, y hoy vemos en la brutal contienda que entenebrece al mundo, que química es todo, ya que en lo más mecánico de su inmenso marmagnum, química es lo esencial y química su origen ó su marcha.

Además, esta obra está bellamente presentada y admirablemente impresa y grabada.

La electricidad al alcance de todos, por el Dr. L. Graetz, versión de la séptima edición alemana, por el Dr. Esteban Terradas. Un volumen de 208 páginas y 173 grabados.

Respondiendo a su título, es una obra elemental, pero no un compendio vano de vulgaridades eléctricas, sino una clara exposición de teorías, acompañadas de sus interesantes aplicaciones.

Confieso que al recibir este libro, pensé en uno más dedicado a las mismas rutinas de tantas malas traducciones de obras elementales; pero al leer atentamente sus páginas, me convencí de mi equivocación.

La obra expone con entera claridad lo más sustancioso de la moderna ciencia eléctrica, dando un concepto justo de lo más saliente de los fenómenos eléctricos.

Después de los fundamentos dichos, son muy interesantes, a pesar de su concisión, las páginas dedicadas a la tracción eléctrica, alumbrado, radioactividad, telegrafía y telefonía; terminando con unas páginas de telegrafía sin hilos, desde sus comienzos hasta las modernas instalaciones.

Bonitos grabados ilustran notablemente la obra, que tiene a su vez una bella encuadernación e impresión.

Avance estadístico de la riqueza que en España representa la producción media anual de pastos, prados y algunos aprovechamientos y pequeñas industrias zoológicas anexas.—Un volumen de 527 páginas.

Ha sido esta labor realizada con todo esmero por los ingenieros agrónomos de todas las provincias de España.

Estos datos y estadísticas debiéramos tenerlas en todas las ramas industriales que han tenido ó puedan tener arraigo en nuestro suelo.

Ingeniería y Arquitectura.—Núm. 24.

Contiene este número diferentes artículos de interés profesional y cuatro hermosas fotografías de la catedral de Santiago de Compostela. Firman los artículos los Sres. Alvarez González, Echegaray y Albendina. AMADEO PONTES

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Ultima hora

Un niño herido.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) En el pueblo Polop, en el camino que conduce al monte denominado Solana, ocurrió ayer una desgracia al niño Antonio Lledó.

El muchacho encontró unos cartuchos, que sin duda dejó abandonados algún cazador; quiso dispararlos golpeándolos con una piedra, y al conseguirlo, la carga de uno de ellos le dió en ambas manos y le produjo heridas graves.

Huelga en Almuñévar.

HUESCA. (Miércoles, noche.) Se han declarado en huelga 200 obreros que trabajan en el primer trozo de las obras que en Almuñévar se ejecutan del canal de los grandes riegos del Alto Aragón. Solicitan tres pesetas de jornal.

Se ha iniciado la desbandada de obreros, que marchan unos a las faenas de la recolección y otros a las obras de La Canadiense, que se han reanudado y donde dan mejores jornales.

Aplastado por un bloque.

Dicen de Benasque que un bloque desprendido aplastó la cabeza al pastor Mariano Planá, de diez y seis años.

Funerales por el general Azcárraga.

En la catedral se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del general Azcárraga. Asistieron las autoridades y distinguido público.

Peticiones de la zona regable.

Los regantes de la zona del canal de Aragón y Cataluña hicieron al director general de Obras públicas las peticiones siguientes:

Construcción del pantano de Barazona para regularizar el caudal de aguas del Esera, revestimiento del túnel de Caballos y subvención para proveer de aguas potables el pueblo de Binéfar.

El Sr. Calderón ofreció su apoyo oficial para la consecución de los deseos expuestos.

Funerales.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) En la iglesia patriarcal se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del que fué jefe provincial de los conservadores, D. Antonio Lázaro.

Han sido costeados por el partido conservador, y ha presidido el marqués de Cáceres, que por aclamación ha sido proclamado para suceder al Sr. Lázaro en la jefatura provincial del partido.

¿Quién será el mantenedor?

La designación de mantenedor para los Juegos florales organizados por la Sociedad Lo Rat Penat está ocasionando no pocos disgustos.

El presidente de dicha Sociedad realizó gestiones cerca del Sr. Mella y del Sr. Mauri; pero sin conseguir de ninguno de los dos que aceptase el cargo de mantenedor.

Aprovechando la estancia del diputado mallagueño Sr. Estrada, le fué ofrecido el cargo y aceptó.

Pero los elementos valencianistas, capitaneados por la Juventud de este título, no vieron con agrado la designación, y lo hicieron constar en varias comunicaciones dirigidas al alcalde y al presidente de Lo Rat Penat, y en un telegrama hasta al propio Sr. Estrada.

El asunto es muy comentado, y seguramente dará ocasión a incidentes desagradables.

Visita a la fábrica de Farge.

GRANADA. (Miércoles, noche.) A las nueve de la mañana salió del hotel el Sr. Echagüe, acompañado del general Cubillo, teniente coronel Beltrán de Lis, del Sr. Méndez

Vigo y del comandante de Artillería Sr. Espi. En automóvil se dirigieron a la fábrica de pólvora, donde fueron recibidos por el director de la misma y por el alto personal.

Inspeccionó detenidamente las dependencias, retirándose a la una, hora en que regresó al hotel.

Recibiendo a los periodistas.

Invitó el ministro al almuerzo al gobernador militar, Sr. Morales, y a los ayudantes. Después del almuerzo se retiró a sus habitaciones, permaneciendo despachando los asuntos hasta las tres de la tarde, hora en que recibió a los periodistas.

Dijoles que el objeto de su visita era inspeccionar detenidamente el funcionamiento de la fábrica.

Encareció la necesidad de instalar una nueva máquina, que aumente la producción de pólvora; pero que antes se hace necesario dotar a la fábrica de mayor cantidad de agua, pues de lo contrario considera inútil todo el dinero que se gaste en la misma.

Refiriéndose a la dificultad para los transportes a la fábrica, dijo que consideraba precisa la construcción de carreteras.

Para mañana.

Mañana, a las siete, revisará las fuerzas de la guarnición, y por la tarde visitará los cuarteles.

También asistirá a un almuerzo a que ha sido invitado por las autoridades.

Detención del matador del teniente Marcos.

MALAGA. (Miércoles, noche.) En la Comandancia de la Guardia Civil se ha recibido el telegrama siguiente:

«Benaméjil. Jefe Guardia Civil Cuevas Bajas a coronel: Once treinta hoy detenido en esta autor muerte teniente D. Juan Marcos. Doy cuenta correo. Ordenaré regreso fuerza concentrada a sus puestos.»

CULTOS PARA EL DIA 17

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Antonio, de los Alemanes (Portugueses), y continúa la novena a San Antonio de Padua; a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Santiago Estebanell, novena, procesión de reserva.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color verde.

Visita de la Corle de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas.

Esperitismo Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Agustín.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

APOLO.—(35 vermouth de gran moda).—6,30 (doble), Las brindas y La tierra del Sol.

10,15 (sencilla), La tierra del Sol.—11,45 (sencilla), El chico de las Peñuelas ó No hay mal como el de la envidia.

ZARZUELA.—6,15 (doble), El conde de Luxemburgo. 10,30 (sencilla), Los cascabelos.—11,45 (sencilla), La patria chica.

COMICO.—10 (sencilla), El gusano de luz.—11 (doble), Ideal Realceño, Islidón ó las cuarenta y nueve provincias y La real gana.

LAVA.—6,30 (función popular, a 1,50 la butaca), Las alondras.—10 (función monstruosa, a precios sencillos), Las pectorales y La corina roja.

CIRCO DE PARIS.—A las 5 de la tarde, maliceo infantil.—Debut de Alphonse Haney y sus caballos en libertad. Debut de los Kunguro, boxeadores. Debut de la amazona Mme. Roney Homko. El domador Marek y sus leones, y todos los clovns, exóticos y bufos.

A las 9,45 de la noche, undecima soirée fashionable. Programa selecto por toda la compañía de circo que dirige William Parish.

CERVANTES.—A las 7 y a las 10,30, grandes funciones por la troupe liliputiense, compuesta de veinte artistas de ambos sexos.—Gran éxito.

NOVEDADES.—6 (Abajo los solteros)—7,15, La culebrista de moda.—10 (especial), La cuna y Hermanos Palacios.—11,30 (especial), La maja de los Madriles y Hermanos Palacios.

COLISEO IMPERIAL.—(Gran moda).—6,30 (especial), La puerta se abre y El pobrecito Juan.—9,30, La señora de González.—10,30 (especial), La terraza (estreno), y el (estreno) y El contrabando.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único visitado por SS. MM. el Rey y la Reina y AA. RR.—Gran sección de 5 a 1.—Estreno magnífico: Lejos del nido.—Exito. Leda, enamorada (Cines), Sacrificio (interpretada por Enrique Borrás) (últimos días), todas exclusivas, y otras.—Patios, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,30.

El domingo, colosal programa de estrenos: Flor del mal, interpretada por Lyda Borelli (Cines); Papi (Cines) y Senton Blake (policíaca), todas exclusivas.

SALON ROYALTY.—(Géova, 6).—Único que visita SS. MM. y AA. RR.—Grandes estrenos: El poder de la Prensa (grandioso drama de la vida moderna, en cuatro partes), Encendido de presidio, Maud Clubman y otras. El sábado, importantísimo estreno: Los nervios de acero (marca Nordisk, 1.600 metros).

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Estreno: Hobs (regias).—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematografía de 4,30 a 12,30.—Estreno de la grandiosa cinta cómica La limitación de Max Linder (Pathé). El crimen del tío Agolla (Gammob).—Exitos: El señor Carlomagno, Mi hijo, Herencia fatal y Madre desventurada.

AVISOS UTILES BALNEARIO DE PANTICOSA Prototipo de las aguas nitrogenadas. 1.636 metros sobre el nivel del mar. Temporada oficial de 15 de junio al 21 de septiembre. El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, dirijase al Admor. general, DON EDUARDO GALVEZ, residente en el balneario los meses de junio, julio, agosto y septiembre, y en Zaragoza, el resto del año. Automóviles a la llegada de los trenes en las estaciones de Sabiñanigo (Huesca) y Laruns (Francia), si el estado anormal de esta nación lo permite. 14 HORAS DE MADRID AL BALNEARIO

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pídense en todas las Droguerías y Farmacias.

Dr. Vera. Enf. mentales y nervs. Alcalá, 160

BOLSA DE LOS DIAMANTES Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcción: 15. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Millones de esponjas PESCADAS CON BARCOS PROPIOS. Cepillería fina. Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Siempre lo más Nuevo y Útil en artículos limpieza e higiene. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel. 3.062.

PARISIANA RESTAURANT TELEFONO 290 ALMUERZOS Y COMIDAS

Antigua Sociedad de Seguros mutuos de incendios de casas en Madrid

La Junta directiva de esta Sociedad ha acordado cobrar un dividendo pasivo de cincuenta céntimos por cada mil pesetas de capital asegurado.

Los señores socios habrán de satisfacer sus cuotas en el término de un mes, desde el día 21 de junio actual al 21 de julio próximo. Los pagos deberán efectuarse los días no festivos, de diez a dos y de cuatro a cinco de la tarde, en el Banco Hispano Americano, plaza de Canalejas, núm. 1.

Madrid 16 de junio de 1915.—El presidente, Eliseo de la Gándara.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

INDUSTRIA IMPORTANTE PRIVILEGIADA de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y a las familias en general: Con un capital de 100 ó 150 ptas. manejadas por el mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana se consigue de 4 a 5 pts. diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a quien las pida, mandando en sellos 20 cts. para contestación a Vda. de N. Landaburu, Vitoria (Alava).

ESANOFELE (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca. DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C.ª ALCALA, 9. MADRID

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz. Salidas en el mes de julio. PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES De Barcelona, el 17. De Valencia, el 18. De Almería, el 19. De Málaga, el 19. De Cádiz, el 20. PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, el 7 y 21. De Málaga, el 9 y 23. De Cádiz, el 11 y 25.—Embarco servicio para pasajeros de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.



Vaivenes de jar-din, higiénicos, baratos, con nneatros columpios, trape-ciosos, huanacos, anillas, escas-las, etc. Ejemplares de cocina, irrompibles. Sorbeteras y cá-maras frigoríficas, norteamer-ricanas. Jarras enfriadoras. Mil útiles de casa. Marto, 13, Plaza de Hervadores, 13 (es-quina a San Felipe Neri). INSTITUTO MEDICO Para el tratamiento por la rricotina de las diversos pro-cesos de naturaleza tubercu-losa. Horas de consulta: de cuatro a ocho de la tarde.—Mayor, 63, entresuelo. Asis-tencia a domicilio. T.º 2.993. POLICIA PARTICULAR Informaciones. Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 43. Teléfono núm. 901.

TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN ALHAMA DE ARAGÓN

Magníficos establecimientos restaurados y ampliados. Aguas muy eficaces contra reumatismo, artritis, neurastenia, etc. Grandiosa cascada, única en el mundo para curación vías respiratorias. Gran lago navegable. Estancia ideal. Deliciosos parques. A cuatro horas y media de Madrid. Trenes rápidos. Estación en la misma propiedad. Pensión completa, desde 6 pesetas. Informes: Pitarés, Boisa, 2. (Antigua Bolsa). Madrid.

¡Negocio asombroso! «Loeparett» se vende en condiciones increíbles. Pedid detalles y referencias a Avales del Campo, Concepción Jerónima, 12, principal. Teléfono 5.222.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrotato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCRIFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

LOCAL PARA OFICINAS

Espacioso y céntrico local expresamente dispuesto para amplias y bien instaladas oficinas de importante empresa ó compañía, con 19 huecos, escalera y calefacción independiente, instalación de timbres, teléfonos y otros servicios y comodidades, se subarrienda en condiciones verdaderamente ventajosas. Dirigirse al Apartado de Correos, número 316.

VENTA DE FINCAS

EN EL PARTIDO DE SEGOVIA Un trozo de terreno destinado a pasto, situado Cuartel del Hoy, en término de Sotosalbos, cabida 1.255 fanegas. Tipo de tasación, ptas. 45.000. Otro trozo de terreno, también de pasto, denominado Majada del Perro; término de Basardilla y Santo Domingo, cabida 1.00 fanegas. Tipo de tasación, ptas. 30.000. Tercera parte prointensiva de otro terreno de pasto, término de La Losa, cabida 884 fanegas, con edificio encerradero. Tipo de tasación de dicha participación, pesetas 10.000. La subasta se celebrará el 20 de junio actual, en la Notaría de D. Angel de Arce de Segovia, bajo el pliego de condiciones y con vista de los títulos de propiedad que están de manifiesto en dicha Notaría.

Hipotecas, compra, venta

de fincas en Madrid y provincias. Colocación de capitales en hipotecas. Príncipe, 9, bajo izquierda. De cinco a ocho.

A. IBÁÑEZ

Compra y venta de fincas y préstamos hipotecarios á interés legal.—CALLE DE MORATIN, 3 y 5. De 3 a 6.—Teléfono 2628.

VAJILLAS GRANDES

Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de Lava-bo. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Espoz y Mina, núm. 40.—Esquina a la Plaza del Angel.

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

SOMBREROS PAJA, NOVEDAD

Para señora, desde 3 ptas. Gran surtido en sprits, adornos fantasma, cintas, gasas, flores. Se hacen vestidos de encargo a precios muy baratos. Tintorerías, n.º 2, pral. Saldos.

NO EQUIVOCARSE

Si querís ir á la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones, a M. de DIEGO

13, PUERTA DEL SOL, 13.

VILA: casa-hotel, vend. A Tres Peces, 18 duplicado, 1.ª derecha; de seis á siete

CONSTRUCCION COLORES. Se construye en cinco a ocho.

Embestajas y cau as econó-micos. Carpintería meca-nica. Aguilar y Compañía.—Plaza de San Nicolás, 8.

Junta de Obras de la Ría del Guadalquivir Y PUERTO DE SEVILLA

EMISION DE CUATRO MILLONES DE PESETAS, POR ACUERDO DEL CONSEJO DE MINISTROS DE 2 DE JUNIO CORRIENTE, PERTENECIENTE AL EMPRESTITO DE 10.800.000 PESETAS, AUTORIZADO POR LEY DE 7 DE ENERO DE 1915, PUBLICADA EN LA «GACETA DE MADRID» DE 8 DEL MISMO MES Y AÑO

OCHO MIL TÍTULOS. VALOR NOMINAL, 500 PESETAS EMISION AL 92 POR CIENTO INTERÉS, LIBRE DE IMPUESTOS, 5,15 POR CIENTO

PAGO Y GARANTIA.—Se abonarán los intereses y amortizaciones con la anualidad de 650.000 pesetas que, con este especial destino, se habrá de incluir en los Presupuestos del Estado hasta el año 1952. (Artículo 4.º de la ley.)

SEGUNDA GARANTIA.—Todos los ingresos por arbitrios y subvenciones que perciba la Junta, sus edificios, los terrenos ganados a la ría, los solares creados con la Corta de Tablada y los demás bienes y derechos que en todo tiempo le pertenezcan, afectos hoy a garantizar empréstitos anteriores, de los que quedan por amortizar 3.562.500 pesetas, se destinan al pago de intereses y amortizaciones de los títulos de este empréstito a medida que se vaya extinguiendo su anterior afectación. (Artículo 5.º de la ley.)

Representan estos valores los importes siguientes:

Arbitrios de la Junta.....	1.800.000 pesetas.
Subvención.....	500.000
Solares en la Corta de Tablada.....	3.000.000
Terrenos ganados a la ría con diversas aplicaciones.....	500.000
Edificios.....	200.000
Materiales de obra (Dragas, remolcadores, excavadoras, locomotoras, vagones, vías, etc.).....	5.000.000
Total.....	3.700.000

APLICACIONES DE LOS TÍTULOS.—Son admisibles, por su valor nominal, como los efectos de la Deuda pública, en las fianzas de los contratos de Obras públicas. (Párrafo (d) del art. 6.º de la ley.)

También se admitirán en la constitución de depósitos y reservas de las Compañías de Seguros. (Real orden de 25 de Abril de 1915.)

Deberán ser consideradas por el Banco de España como efectos del Estado, en la apertura de créditos con pignoración.

COTIZACIÓN.—Se admitirán para su cotización en las Bolsas oficiales.

MOVILIZACIÓN.—Las diversas aplicaciones de estos títulos provocarán frecuentes cotizaciones en Bolsa, facilitando su movilización.

TIPO DE EMISION.—92 por 100 del valor nominal.

INTERÉS.—Al nominal 5 por ciento.—Al efectivo, 5,45 por ciento.—Impuestos, 0,25.—Líquido, 5,15 por ciento.

Los intereses comienzan a devengarse a los treinta días de la adjudicación.

AMORTIZACIÓN.—En treinta y ocho años, que empezarán a contarse tres años después de la adjudicación.

IMPUESTOS.—Los impuestos que gravan estos títulos, a cargo de los tenedores, son: 8,30 por 100 sobre el interés por impuesto de Utilidades. 2,00 por 100 sobre el interés por timbre de Negociaciones. El timbre de emisión queda a cargo de la Junta de Obras.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.—En Madrid: Banco Hispano-Americano y Banco de Cartagena.

En Bilbao: Banco de Vizcaya y Banco de Bilbao.

En Cataluña y Baleares: Sindicato de la Asociación de Banqueros de Barcelona; Garriga, Nogues y Sobrino, S. en C.; J. Marans, Rof y Hijos; Tusquet y Compañía, S. en C.; Jover y Compañía; Hijos de P. Mas Sarda; Nonell, Rovira y Matras; Sobrino de Parasois y Compañía; Bosc y Compañía; Hijos de Magin Vals; Pedro Mir; Sociedad anónima Arús-Gari y Banco de Barcelona, en Barcelona.

Llorens, Escobés y Sedarra, Prat y Compañía, en Olot.

Coll y Compañía y C. Martínez Dalman, en Gerona.

Marcet y Compañía, en Tarrasa.

Ponsá y Valls, en Sabadell.

Sol, Raurich y Compañía, en Manresa.

Suñeres de R. Valls y Martí, en San Feliu de Guixols.

En Sevilla: Secretaría de la Junta de Obras del Puerto.

RESGUARDO DE LA SUSCRIPCION.—Se garantizarán los pedidos con el resguardo del depósito de 10 por 100 del nominal de la cantidad suscrita, autorizado por los Jefes ó Gerentes de las entidades en que se haga la suscripción.

PLAZO DE SUSCRIPCION.—Será de veinte días, que empezará a contarse, incluyendo los festivos, desde la fecha siguiente a la inserción del anuncio en la Gaceta de Madrid.

ADJUDICACION.—Por el importe suscripto, y en caso de exceso de pedidos, á prorrata de las cantidades solicitadas.

PAGO.—El 10 por 100 del importe de las obligaciones adjudicadas, dentro de las once y ocho horas siguientes á la adjudicación. Este primer plazo puede pagarse con el importe de los resguardos de suscripción.

El resto del valor de la suscripción se hará efectivo dentro de los treinta días siguientes al de la adjudicación.

Los pagos se verificarán en los lugares de suscripción, y en estos mismos lugares los suscriptores ó tenedores podrán cobrar, sin gastos, los cupones de interés y la amortización.

NOTAS.—Se hace observar:

1.º Que los títulos de este empréstito, cuyo importe total es de 10.800.000 pesetas, será objeto de creciente demanda, por las ventajas que proporcionan para la constitución de fianzas de los contratos de Obras públicas, a cargo del Ministerio de Fomento (carreteras, caminos vecinales, ferrocarriles, obras hidráulicas, puertos, etc.), y por ser admisibles en las garantías y reservas legales y matemáticas de las Compañías de Seguros.

2.º Que los títulos de este empréstito producen un interés líquido mayor en un por ciento que el que devengan los valores similares de la Deuda pública del Estado, con que constituyen sus depósitos las mencionadas Compañías y contratistas.

3.º Que abonándose los intereses en las plazas en que se hacen las suscripciones (Madrid, Barcelona, Bilbao, Sevilla), los tenedores se ahorran los gastos que produce el envío de cupones precisamente á Madrid, para hacerlos efectivos.

4.º Que siendo los títulos de esta emisión papel del Estado, el movimiento en alza ó baja de su cotización marchará á compás de los títulos similares de la Deuda pública.

5.º Que independientemente de la causa anterior de alza, influirá favorablemente en su cotización la creciente demanda que harán constantemente de ellos los Contratistas y Compañías de Seguros, ya para la constitución de nuevas fianzas, ya para la sustitución del todo ó parte de los valores que forman las que tengan constituidas.

Los pliegos de condiciones general del empréstito y particular de esta emisión de cuatro millones se pueden consultar en la Gaceta de Madrid, en los Boletines Oficiales de las provincias de Madrid, Sevilla, Bilbao y Barcelona, en las oficinas de los Bancos donde se admitan suscripciones y en la Secretaría de la Junta de Obras del Puerto de Sevilla, en cuyos lugares se facilitarán impresos.

AGENCIA CORTES

PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA
Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

MONTERA, 18.- MADRID



CUARTO ANIVERSARIO DEL ILUSTRISIMO SEÑOR

DON RUPERTO JACINTO DE CHÁVARRI Y HERNÁIZ

QUE FALLECIÓ EL DÍA 17 DE JUNIO DE 1911

R. I. P.

Su afligida viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerle presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 17 del actual en la iglesia de San Jerónimo el Real; el funeral en la villa de Carabaña el mismo día; todas las que se digan el día 18 en la iglesia parroquial de San Luis, y en lo sucesivo las de once y once y media que se digan todos los días 17 de cada mes en San Jerónimo el Real y esos mismos días en la villa de Carabaña, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.**

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero **HIERRO QUEVENNE** El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, París.

VINOS TINTOS

de los herederos del **MARQUES DEL EL CIEGO (Alava).**

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

POZOS ARTESIANOS

Sondeadoras rotativas para minerales. Catálogos ilustrados, gratis. **IGNACIO RUIZ** Plaza Murciana, 8, Valencia

CAMAS DORADAS

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la **acrad.** Fábrica, **Cabeza, 34.**

50 francos diarios pueden ganar todos vendiendo novedades. Escribid: **France Americ-Trade, 8, Martol, Paris.** Con sello.

PRESTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte.
Prestados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

Francés, teniendo correspondencia en toda Francia, pide representaciones de buenos negocios españoles.—Escribid á **P. COLAS, 102, Avenue Daumesnil, Paris XII.**

Quarto moderno, Mediodía, 950 pesetas. Goya, 75.

GALVEZ: Sastre sin géneros. Elegante y económico.—Puerta del Sol, 3, 1.º

IMPOTENCIA

operaciones, pedidas especiales (sangre, rodete, edad ó abusos), se curan muy bien y pronto con los **SELLOS-PARIS** del Dr. Paris, 1 y 2 pta., esta farm. Puerta Sol, 8. Tratamiento científico, garantía, 10 años de éxito. Para informes, consulte personalmente, dirig. **Antiguo Consultorio del Dr. Paris, Conde Romanones, 2, Madrid.** Remite fuera la medicina y gratis hoja explicativa á quien la pida. Gran seriedad. Reserva absoluta.

ABOGADOS DEL ESTADO

Preparación en la Academia de González Boos, para las próximas oposiciones.—Obra en seis tomos, contestando al programa.—**San Marcos, 3, y Serrano, 51.**

Compañía Vinícola del Norte de España
RIOJA CLARETE
RIOJA BLANCO
RIOJA ESPUMOSO
DEPOSITOS
Juan Antonio Acín, Infantas, 36.
Germán Ortega, Preciados, 13.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecañas | Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELAR, 6 | F. C. de Valdecañas-Cantabria
Teléfono 1.000 | Teléfono 1.293

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente.....	8,25
Id. id. especial.....	9,25
Quintal id. blanco.....	1,25

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Oficinas administrativas **PELAGROS, 3, entresuelo.**
TELÉFONO 2.931

Géneros

para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7.
TELÉFONO 4.422

OPOSICIONES A MEDICOS

Militares, 40 plazas, Gaceta del 14.—Contestaciones al programa de perfecta adaptación y suficiencia, por distinguidos médicos del Cuerpo, 600 pesetas.—Pedidos al director del **Guía del Opositor**—ACUERDO, 8.



SEGUNDO ANIVERSARIO DEL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

D. Sebastián Maltrana y Novales

SENADOR DEL REINO, EX DIPUTADO Á CORTES, EX CONCEJAL DEL AYUNTAMIENTO DE MADRID, EX PRESIDENTE DE LA CÁMARA DE COMERCIO, EX PRESIDENTE DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE COMISIONISTAS Y VIAJANTES DE COMERCIO, CABALLERO DE LA LEGIÓN DE HONOR, ETC., ETC.

FALLECIO EL DÍA 17 DE JUNIO DE 1913

R. I. P.

Su hija, doña Gloria; hijo político, D. Jesús de Murga; nietos; hermanas, la excelentísima señora Marquesa de Maltrana, doña Vicenta y doña Justa; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos le encomiendan á Dios Nuestro Señor.

Serán aplicadas por el eterno descanso de su alma todas las misas que se celebren el día 17 del corriente mes, en la iglesia parroquial de San Luis, y el 18 en la iglesia parroquial del Carmen, ambas de esta corte, y las que se celebren el mismo día 17 en las parroquias de San Nicolás (Burgos), de El Berrón y Menamayor (valle de Mena).

Varios Sres. Obispos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



Vendo cien registradoras de ocasión Preciados-11

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR **LAPRADE**

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. **Hellin y Compañía, PARIS.**

6 cursos de Francés con Linceos, 1.º de Junio; preparación para Académico; prix modérés.—Mayor, 41, 4.º doh.

CONSULTA

Enfers, secretas, médico ex-terno Hospital S. Juan de Dios 11 á 1, 1 pta. 3 á 5, 2 pta. obreros 7 á 9, 0,50. Fuencarral, 78, 1.º Entradas: calle Sta. Bárbara, 2

NEGOCIO

Cada 3.000 ptas. rentan 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Inis. Guis. antiq. 1, 2.º de 4 á 8.

DINERO

Con reserva á sueldo y pensiones del Estado y Ayuntamiento. **Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 9**

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º izda.

EMPLOYE stenodactylo Grapho español con acentuación perfectamente correspondiente comercial y française. Faire offre courtoise, références et indiquant prétentions. Ap.º 381, Madrid.

Partos: **José María López**, primera clínica, hospedaje é embalsamadas; consulta, últimos adelantos. Pez, 19.